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Privim ca abonaţi pe I>-iiii ce vor bine vroi a 
primi două numere unul după altul. 

X E X T A Z U R I 
Amănunte din vieaţa oamenilor noî. 

Nadia s'a trezit tîrziu şi cu o durere de cap ne-
•spusă. S'a mirat de lumina soarelui care împlea întreaga 
iei odae: lumina îerâ- cam roşieteeă şi parcă se stingea. 

— Doamne ! dar ce ceas să fie?—îşi zise lea cu glas 
jalnic — ce felin de zi Ieste aceasta aşâ de minunată! 
Cîte ceasuri, Ilean'o? 

— Trei acu-şî, binişor aî dormit, duducă? 
— De ce nu m'aî trezit? 
— Cnm să nu te trezesc! de trei orî te-am trezit; 

dar ce să fac cu Dumnea-ta? Numai bodogăneai vorbe 
neînţelese şi îear adormea!. Am pierdut răbdarea şi afară 
de acestea mi-am luat de samă că ai venit a casă în zorî 
de zkiă tocmai. S'aduc samovariul? 

— Iei, lasă-raă în pace cu samovariul! 
Nadia s'a încălţat răpede, şi-a luat costumul de „lucru" 

— o bluză de postav cu încingătoare de piele,—s'a spă
lat în grabă şi după ce-şî înnodă la ceafă cozile mari şi 
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frumoase, se puse lîngă masa pe care îeran grămădite 
mulţime de foî de hîrtie litografiate. Faţa îî îerâ poso
morită şi sprincenele încreţite de a supra ochilor arătau 
o mînie ce nu o putea bine ascunde. Ou hotărîre s'a a-
pucat de cetit şi a stat mult acufundată în studiu, numai 
din cînd în cînd însemnă pre un caet deosebit: nume pro
prii, fapte, citate şi date. Peste un ceas, cînd veni Ileana 
s'o întrebe de masă, Nadia îşî venise cu desăvîrşire în fire. 

Nu maî îerâ nemuiţămită de sine-şî, glasu-i până a-
cuma aspru şi gîlcevos se schimbase, îerâ moale şi'blînd. 
Ou toate acestea a spus că nu mînîncă şi că voeşte să maî 
lucreze pană ce nu se închee ziua şi capul nu-î ieste, 
obosit. 

Găsea linişte în lucrul acesta, printr'însul înnăbuşâ 
un feliu de ruşine care pre neaşteptate se ivise in îea, 
cînd s'a trezit aşâ de tîrziu cu un feliu de ceaţă în cap şi 
cu ochiî gata a se lipi de somn; cu lucrul domolea hausuî 
ce îî împlea sufletul, cînd în vreme ce se îmbrăca privea 
pre fereastră cum se stingea încet încet ziua pierdută în 
zadar şi-şî amintea de noaptea trecută în nişte întâmplări 
de cari nu-şî prea aducea limpede aminte. Nu-şî aducea 
aminte tocmai limpede, fiind că se petrecuse într'însa ce-va 
nervos, zgomotos şi plin de nelinişte şi chiar îî îerâ greu 
să maî gîndească la cele petrecute şi cari îî pricinuiseră 
acestAdesgust de sine. 

îî părea reu că nu putea alunga cu totul din minte 
cele petrecute, din potrivă le tot avea înnainte şi-î prici-
nueau o zdruncinare însoţită de marî suferinţî. 

Negreşit îerâ ce-vâ ciudat. Fusese la concert, acolo 
cîntase între alţiî şi o celebritate care a fărmăcat'o cît se 
poate închipui de tare, ba chiar a zdrobit'o. 0 istorie clin 
cele maî obişnuite. Dar chestiea nu îerâ în concert ori 
în celebritate, ci în însă-şî persoana Nadeî, care îerâ-fâră-
îndoială ciudată de tot; cursistele *) o numeau în şagă 

*) Cursisie însamnă tot atîta ca studente adeeă femeile ce urmează la 
„cm-surî" cari alcătuesc un felia de facultate de medicină, filosofie, istorie .şi. 
literatură. Asemenea facultăţi sînt la Petersburg, Moscova, Odesa, Kiev. 



„echilibrata", altele cu pretenţie de spirit o numeau—„pes
met echilibrat." 

Nici una nu asculta lecţiile cu atîta băgare de samă, 
nici una nu-şî dâ samă cu atîta asprime de faptele sale 
şi de cele ce se petreceau în jurul îeî, şi se părea că nime 
nu ura atîta gîndirile nehotărîte, patima pentru ce-va ne-
pămîntesc, tot ce se numea ceresc, depărtat, nepipăit, ca 
un cuvînt romantic. 

Bărbaţii n'o prea iubeau, femeile în mare parte o a-
dorau, dar rar se apropieau de dînsa ca de un tovarăş şi 
dacă se apropieau apoi apropieroa se făcea pre terenul 
„principiilor". Iea în totul Iei A, nu ştiu cum, prea „de
şteaptă" şi serioasă. Nu puteai afla vre un ideal care să> 
fi putut să o apuce în stăpînire numai prin frumuseţa luî; 
înse dacă idealul ar fi putut corespunde la toate cerinţele 
logicei, dacă ar fi fost simplu, regulat şi senin, Nadia i se 
dădea cu totul şi atunci nu maî îerâ loc pentru învoelî, 
tîrguirî, etc. etc. 

Nadia îşî lăsă lecţiile numai cînd amurgul luase lo
cul zilei. Ochii îî erau osteniţi, în spate simţea o durere, 
dar faţa îî îerâ plină de mulţămire serioasă şi liniştită-
îşî aducea îea aminte de tot ce învăţase în timpul zilei, 
îşî amintea numile, numerele, faptele şi altele, zimbi de 
naivitatea „fiziooraţilor,, şi în de obşte a veacului „uman", 
care gîndea că întinzînd luxul va face norocirea sârăei-
meî, numi în sine pe Adam Smit spirit de fier. îşî trase 
sufletul adîne şi cu plăcere, simţindu-se cu totul liniştită. 

Acuma şi obosala îî plăcea, simţea că obosala a căpă
tat1 o muncind la un lucru din care socotea că şi alţii vor 
trage folos. 

Dar în curînd pe lîngă mulţămire s'a ivit din nou 
neliniştea. Părea că, nu ştiu unde, departe în adîncimea 
sufletului îeî suna o strună cu un'ton nearmonios. Şi 
din nou îî trecură prin minte cele petrecute în noaptea 
trecută. Un salon luminat foarte tare cu gaz.... chipul 
nalt al cântăreţei, palidă de aţiţare şi de obosala... pe urmă 
o tăcere aproape mormîntală... nişte acorduri nalte, gro-
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zav de puternice, că-ţî îerâ frică pentru pieptul cîntăreţeî ; 
nişte tonurî zburdalnice şi minunat de colorate... Şi din 
nou un vîrtej de glasuri, o furtună de ţipete, tropotul mul
ţime!, urlete, suspine, apoî flori, mulţime de flori, coronî 
şi lâcrîmî... 

Dar plină de hotărîre cercă să alunge amintirile, a-
prinse lampa, zise cu glas tare „copilărie !" şi deschise 
pe „Sallustius" ; trebuea să traducă o bucată. „ Nam uti 
genus hominum compositum est ex corpore et anima. ." ceti îea 
cu glas tare, rostind puţin ca Francejiî. Apoî grăbindu-
se scrise traducerea, o ceti şi pufni de ris. 

— Dar mi-am îeşit cu totul din minţi cu concertul 
eeala, gîndi îea, am să pătsrez această scrisoare ca o a-
ducere aminte despre „extazurî." 

Puse la o parte pe Sallustiu şi se apucă din nou de 
economiea politică. Dar lucrul mergea acuma foarte greu, 
nu putea ţinea minte şi nici "nu-şî putea strînge luarea a-
minte asupra lecţiei. Atunci Nadia se sculă şi începu a 
se primbla prin odae. într'un loc pe părete îerâ portre
tul Inî Dobroliubof care par-că o privea, înaltă parte ve
dea scrinul pe care şedeau grămădite mulţime de numere 
di'ntr'un ziar, cărţî şi „lecţii!" în mijloc îerâ o mănuşă 
mototolită şi o brăţea de argint care străluceai Lîngă 
părete îerâ patul alb, curat ca zăpada de abiea căzută şi 
aducea în această odae aşâ de aspră o notă luminoasă, 
naivă şi curată. 

Se apropie de lampă şi o stinse, apoî se culcă. 0-
daiea se adînci în întunerec. Nadia m ochii deschişi cu
geta. Acuma nu se maî împotrivea vedeniilor neplăcute, 
din potrivă le dădu toată voîea să-î treacă pre dinnainte. 

_ —„Bine. De unde s'a început? gindea îea în sine. 
îea a cîntat. Oîntarea mi-a plăcut şi la notele cele nalte 
mă temeam pentru cîntăreaţă. De aice s'a început, această 
teamă m'a acordat cu dînsa, a făcut ca o legătură între 
mine şi între dînsa. Dar celelalte note ? Cele mijlocii, cele 
de jos, despre cari vecina mea cea cu coc zicea că samă-
nă a cremă? Acestea mi-au pricinuit plăcere şi alta ne-



mică. Pe urmă a fost un amestec de tonuri, de acordurî 
preste măsură de jalnice. Părea că-mî îmfingea ce-vâ în 
piept, mă înnăduşau. Toate aceste le ţin foarte bine minte. 
Maî ţin minte un feliu de căldură, lumina gazului, pri
viri scînteetoare, feţe cîte o dată albe ca pînza şi cîte o 
dată tresărind ; dar multe feţe şi de lemn, proaste uricioase. 
Maî de însemnat îerâ că la nota cea maî grea, fără mă
sură grea, observam pe fete o nelinişte şi un felin de lă
comie. Cred că aşâ îerâ zugrăvit şi la mine pe faţă. 
Cîntăreaţa reuşi cu nota şi pre faţa tuturor vedeai uşu
rare parcă căzuseră nişte valuri de pre dînşiî. Dar în lă-
untru neliniştea îmi mergea crescînd, sufeream nespus. 
Dar nu izbucneau simţirile, le oprea ce-vâ. Ce ? Voinţa, 
ştiu şi leu? Le oprea ce-vâ dar nu ştiu ce. Şi din ce 
pricină sau rupt zăgazurile?... îmi aduc aminte. Şedeam 
alături cu Orlova ; îea îşî tot muşca buzele şi nu-şî lua 
ochii de la cîntăreaţa... pare că o văd. Diva nu mîntui-
se şi mulţimea a şi început a zbiera şi a rage. leu m'am 
întors spre Orlova şi parcă m'a împuns ce-vâ în inimă. 
Faţa Orloveî se convulzase, obrajiî îî Ierau galbeni, o-
chiî plini de lacrimi şi fără să ştie ce făcea cînd plîngea, 
cînd răcnea. Am început atunci a răcni şi leu şi maî spă-
riet de sunetul străin al glasului mieii aşâ îerâ de selba-
tec şi de prefăcut. Pe urmă toţi s'au năpustit înnainte, 
apoî au ridicat pe sus pre cîntăreaţa... Ce am făcut leu? 
Mi se pare că îî sărutam sau mîna sau rochiea.... Aşâ 
ce-vâ .. In jur vedeam numaî feţe plîngînd, în extaz, cu 
priviri rătăcite şi altele mînioase, întunecate; băteau toţî 
din palme să dea sîngele, nebuneşte. Se călcau în picioare 
şi cel călcaţi nu simţeau durere. Orlova îerâ de obser-; 
vat, cîntăreaţa, văzînd-o aproape, o rugă să-î ţie mantelul, 
căci o încurca, Orlova bucuroasă, cu faţa luminată, plîn
gea ca un copil. Ţinea straiul par-că ar fi fost ce-vâ 
sfînt. Dar leu, ce făceam ?... îmî adue aminte, m'am 
apropiet cu umilinţă de Orlova şi am pus şi îeu mîna 
pro sfîntul mantei. Sînt încredinţată că şi pe faţa mea 
se cetea bucuriea. Ce dobitocie! Pe urmă nu ştiu ce s'a 



maî întîmplat. Lumea se îmvîrtea înaintea ochilor mieî.. 
„Cînd a eşit cîntăreaţa, mulţimea îî făcu o suită re

gească. Se părea fiinţă fărmăcătoare, nepărnîntească ! Ceea 
ce-î maî ciudat îeste că îeu am maî văzut'o cînd am fost 
la N şi l'am rugat să cînte la serata noastră, îea îerâ 
acolo... Ieste o femee trăită în bielşug, bine hrănită, co-
colită. Dar pre scenă, poftim! înger, zeiţă strălucitoare ! 

„Bine, toate acestea au fost Ie rî, dar a-zî? A cîntat 
bine, nu-î vorbă, trebue să-î dau dreptate. înţeleg de a-
semenea că nu se' cădea ca mulţimea să nebunească şi să 
ajungă în extaz. Pentru ce? Ian să se scoale Dobroliubof 
din mormînt, i-aşî săruta îeu hainele ? Dar Iei nici nu 
mi-ar da voie... Şi aceafa ar fi Dobroliubof! îeî apoî, un-
de-î pricina? Cine mi-a aţiţat nerviî şi m'a pus într'o stare 
care la Iuriştî se numeşte „nerespunzătoare." ? 

„Sara maî întăiu ; căci noaptea are asupra noastră o 
înriurire deosebită, apoî pregătirile şi încă maî mult mul
ţimea. Mulţimea îe de vină. Ieste o comunicaţie între ceî 
din mulţime, un feliii de molipsire: „contagiul extazuluî," 
aşâ trebue să numim boala aceasta. Mal trebue să adaug 
că înnainte de concert, m'au asurzit c u : „Cîntăreaţa dum-
nezeească! Zeiţa tonurilor! Diva! a opta minune a lume!"... 
Maî mult, preţurile erau foarte urcate, ne mal pomenite. 
După acestea zeitatea Iese cu trup şi suflet pe scenă, 
ba încă cu haine de mătasă! ^ Nervii se aţiţă nebune 
ca Orlova încep şi ceialalţî le imitează se molipsesc şi dau, 
orbi, par-că s'ar fi aprins o magazie cu prav. 

„Toate le înţeleg pentru îerî... Dar ce Ieste a-zî? Cînd 
m'am trezit, mi-a fost ruşine şi acuma îmî vine să rid. 
Pentru ce! Acuma s'o întîlnesc pe „diva" în uliţă nici loc 
nu i-aşî face ! Trebue să mă gîndesc Extazurile mul
ţime! sînt oare în tot deauna sterpe şi în tot deauna simţi 
după dînsele un feliu de amărăciune? Nu, numaî extazu
rile nefolositoare ale mulţimeî lasă după dînsele deşertăciu
ne şi scrum. Cîte o dată chiar fac să despreţuim pre cel ce 
le-a pricinuit. Aceste extazurî nu dovedesc alta nemică de 
xtft molipsirea psihică. Extazul, eutusiasmul, îeste o putere 
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nemăsurată ca şi a uraganelor, dar din fericire neprelun
gită, ca închiere socot că „Teoriile întemeeate pe extaz u-
rile mulţime! sînt netrainice şi greşite, fiind că ieau drept 
bani buni un fapt curat patologic. Ar trebui de cercetat 
legile acestor fenomene şi chipul de a le întrebuinţa...''-

— Ce? visezi acuma? De tonurile cele dumnezeeştî îţî 
aduci aminte! 

Aceste vorbe Ie-a spus îăpede o fată tînără întrînd 
în odaie. 

Nadia a tras un chibrit şi a luminat pe cea ce in
trase. Îerâ mică ele statură, cu trăsurile feţei vii şi schim
bătoare, cu păr bălan şi cu ochii mari, marî-albaştri. îerâ 
cam sărăcăcios îmbrăcată cu un burnuz de satin cam ros 
şi în cap avea o căciulită a cărei blană de veveriţă se 
<3am rosese. 

—Tu ieşti Orlova ? întrebă rece Nadia şi începu a 
se grăbi cu aprinsul lampei. Orlova s'a aruncat răpede 
pre un scaun ne desbrăcîndu-se şi suflînd greu. 

—în raiti aşâ cîntă... Ce-va maî pre sus de fire... în
geri locuesc în pieptul îeî... dragă Nadie! ce bine! Iată 
unde să cauţi idealul „frumosului," leu de abiea mă simt 
vie de extaz! Ce norocire ! Şi tu ţii minte cînd „îea" mi-a 
dat ca să i-1 ţin: „Vă rog, ţineţi-1 puţin" a zis... şi ce 
dulce îî îerâ glasul şi cum a rostit „îea" acest „ţineţi-1", 
parcă mi-a întrat în suflet! Ţii bine minte, nu-î aşâ, ba 
încă te-aî apropiet de mine şi ai pus mina pe straiu şi 
ţi s'a luminat faţa, parcă te-aî fi apropiet de nişte moa
şte ? Ce simţiri nobile şi adîncî şi ce idei mari cuprind! 

Nadia s'a înroşit tare pană şi la urechi. 
— îţî maî vine poftă să-ţî aduce a minte de toate 

năzdrăvăniile şi prostiile? o întrebă aspru pre Orlova. 
Cum? Prostii!—strigă Orlova, sărind în sus. Prostii! 

maî zise, ne maî putînd de ciudă. Vezi pentru o clipală 
de Dumnezeu şi acestea-s năzdrăvănii Iar tine ? Abiea ţi 
s'a deschis sufletul şi a primit o frumuseţă nemărginită 
şi toate-s prostii! S'a luminat întunericul ce ne încunjurâ, 
s'a arătat că şi în noî îestece-vâdumnezeesc şi tu zici prostii ! 
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— Patologie, zise cu apăsare Nadia. 
— Doamne, cuvinte scoase din cărţi... Patologie! 
De o dată glasul Orlovei s'a stins şi a început a 

tremura. 
— Cum sînteţî voî toate... vorbi îea încetişor. Cum 

v'aţî îravîrtoşat, cum v'aţî înlemnit.... 
Rîdea şi plîngea. 
Nadia a adus puţină apă, dar fără a se grăbi şi a. 

tăcut pană ce Orlova bînd o leacă a zis : 
— Afurisiţi nervi! 
Nadia s'a apropiet de fată. 
— Şi ce tot alergi tu, a întn bat'o cu blîndeţă... aî 

fost la „cursuri?" leu am dormit. Dar nici n'aî ce să 
asculţi la economie. 

— Tu nu urmezi la dînsa ? a întrebat'o parcă cu 
teamă Orlova. 

— Nu îmblu. Ian uită-te, am lecţiile lui Postnicoff,. 
mult maî bune de cît ale noastre. 

*— Ce-î acel Postnicoff, profesor? 
— D'apoî tenor ? Se înţelege că profesor! Cum îeştî 

tu Orlova şi de ce nu lucrezi? Ceteşte măcar. N'au să te 
ducă la ce-vâ bun extazurile acestea. 

— Dragă, nu pot să fiu de lemn, respunse cu re-
ceală copila, trăesc pentru lume, pentru vieaţă nu pen
tru cărţî. 

— Atunci, pentru ce maî urmezî la cursuri? 
— Pentru ca traiul aice îmî place maî bine. Na 

pot fi toţi pesmeţî. leu nu-s maşină. Şi parcă nu lu
crez şi îeu ca şi celelalte ? Mîne, poîmîne am să în
cep teza. Hristofor mi-a făgăduit şi îeu am să lucrez cu 
dînsa... amîndouă avem să cetim la bibliotecă, pe urmă... 
şi pe urmă am să dau teza .. Şi tot am să trăesc, am să a-
scult opera, am să îmblu la teatru. 

Cele de pe urmă cuvinte le rosti scoasă cu totul din 
răbdare şi cu gînd să scoată şi pe Nadia din sărite dar 
Nadia tăcea. 

Orlova s'a sculat. 
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— Uită-te, zise îea răpede, pareă aducîndu-şî acuma 
aminte, am uitat, ce memorie! JNoî toate ne-am hotărît 
să-î dăm o coronă. Fără nicî o vorbă, ştii tu o coronă 
de fiorî, să fie multe florî şi frunze de laur. Am găsit 
îeu asemenea corona ; lingă bulevard, pe strada Kichelieu 
la colţ cu strada Preobrajenscaia unde Ieste o florăriţă. Oe 
cununî, ce coronî frumoase ! Cam scumpe numaî, dar nu 
face nemică, m'am tîrguit ca o Jidaucă. Tu dai ce-va 
pentru coronă? Aî făgăduit îerî. Dacă aî, dă îndată. leu 
am dat arvonă, apoî mă duc la strîns bani. Multe din ale 
noastre au să dee. „îea" Ieste aşâ de bună, voesc să fac 
cunoştinţă cu dînsa. Dacă aî şti cît de frumos mi-a zim-
bit cînd î-am înapoit mantelul. Fericire ! Astă-zî, da as
tăzi, îî voifi da corona... Ştii că de sară chită la stu
denţi ? Aî să fiii?—Nu? Doamne, se poate să nu fiî la a-
semenea fericire?... Dar, dă, baniî maî. răpede, îeată lista, 
iscăleşte. Nadia s'a posomorit, scoase apoî punga şi so
cotind dădu fetei un ban de argint. Orlova se înroşi de 
mînie. Nadia îî zise : 

— Nu pot da mai mult—şi asta dau pentru că am 
făgăduit îerî... Fac o prostie... ştiu... N'avem averi nici 
trebuinţă să facem daruri la cîntăreţl, avem alte datorii 
de plătit, mal însemnate. Lista iea-o, nu mă iscălesc 
fără nicî un scop. 

— Cum vraî, zise Orlova, maî plîngînd, dar nu te 
înţeleg, ce datorii aî tu de plătit? Am socotit că părinţii 
tăî au avere... 

— Aste n'aî să înţelegi tu, dragă mea. Iean ceteşte 
economiea politică, poate vel înţelege de ce datorii vorbesc 
leu. Caută de cercetează mal bine, de unde au părinţii 
avere Atunci vel înţelege. 

— înţeleg îeu că acestea toate sînt doctrine, dar vi-
eaţa leu o pun mal pre sus de cît toate doctrinele tale, 
în tot deauna, da, da. 

Nadia a dat din umere şi apoî strîngîndu-se de mină 
s'au despărţit. Nadia se primbla încet prin odae cu mi
nele la spate şi pe faţă Iei n'aî fi putut vedea nemulţă-
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mire ori nelinişte. 
Orlova a strîns foarte prost. Maî nime n'a iscălit pen

tru „coronăi şi îea ca să nu remîe de ruşine, a pus a-
manet blana şi ceasornicul si a cumpărat pentru divă o 
coronă frumoasă. Pe cordea îerâ scris: ..De la cursiste." 
Orlova plînge.i cînd a dat'o ' cîntăreţeî. Diva s'a purtat 
foarte bine cu dînsa; clar corona în curînd s'a uscat şi 
florile veştejite s'au scuturat. 

1884 Septembre 30. 
St. Besărăbeanu. 

— ——^**^> -— 

Cercetări însemnate asupra microbului holerei. 

Domnii Doctori W. Nicati şi 31. Bietsch au făcut cercetări 
asupra microbului holerei, au cultivat vestitele fiinţi' microscopice 
în formă de virgulă şi au reuşit a îmbolnăvi de holeră cîni şi c o 
bai hultuindu-le Jiquide cu microbi în formă, de-virgulă în duoden 
pentru cobai şi în conductul fiere! pentru cîne. La autopsie s'au 
găsit acelea-si schimbări şi rînirî în organe ca şi la oamenii morţi 
de holera asiatică. Chiar vîrînd în stomahul cobailor cîtimi însem
nate de liquid cu microbi, s'a reuşit a-î îmbolnăvi: deşi cum se ştie 
sucul din stomah are putere de a omorî aceşti microbi cînd nu-s 
peste măsură de mulţi. Injecţiile făcute sub piele n'att avut nici 
un efect. Aceste experienţe aduc sprijin idei lui Xoch şi a altora 
oă baccilii în formă de virgulă sînt pricina holerei. Ideea D-lul 
Dr. Marcovici care se pusese la luat spre vale cu atîta uşurinţă i-
deea lui Koch se dovedeşte toc aşâ de întemeiată ca şi afirmarea 
<=ă holera nu se va întinde din Marsiliea şi Tulon, ci se va stinge 
pre loc. Se mai ştie că în timpul din urmă chiar Koch a reuşit 
sa îmbolnăvească animale hultuindu-le cu baccilî-virgule. 

Doctorii W . Nicati şi M. Bietsch au uns mai multe foi de 
stecl.ă cu bulion în care se aflau baccilî-virgule şi apoî au întors 
foile eu faţa în jos şi le-au aninat în aer. Ca să vadă cît timp 
vor trăi la aer baccilii, au încercat foile de steelâ în modul urmă
torii!. După jumătate de ceas au luat una din iele au întors'o cu 
faţa în sus, au acoperit'o cu gelatină liquidă hrănitoare şi apoi au 
observat dacă baccilii mai aveau putere de a se înmulţi. Foile eu 
gelatină hrănitoare le puneau într'o cameră umedă în care tempe
ratura mijlocie ierâ de 25". Pe acele fol cari stătuseră la aer un 
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ceas şi un sfert baeeiliî ierau morţi, pe cele ce stătuseră mat puţin 
nu, căci în gelatina ce le acoperea tot se desvoltau colonii de bac-
cili—virgule. 

Pentru a vedea ce efect va avea accidul sulfuros asupra bacci-
lilor-virgule au lucrat în modul următorii!. Au luat 10 centimetri 
cubici de apă în care se afla topit acid sulfuros, au pus patru sau 
cinci picaturi de gelatină iiquidă, foarte plină de virgule şi apoi 
au luat cîte şese sau opt picături din amestec după trecere de 5, 
10, 15 minunte de cînd pusese gelatina cu virgule în soluţhmeade 
acid sulfuros. Cele şese sau opt picaturi le puneau în gelatină hră
nitoare curată şi vedeau de maî aveau virgulele vieaţa ori ba. A u 
admis că virgulele muriseră, dacă peste şese zile nu se înmulţau 
în gelatină în care le semănaseră. Adese ori au prelungit experi
enţa şi maî mult de şese zile. ,ist-feliu au aflat că apa saturată 
de aeid sulfuros, apoi amestecată cu de nouă ori pe atît apă desti-
lată, nu omoară baccilul-virgulâ de cît pest 15 minunte ; apa care 
cuprindea numai un volum de acid egal cu ăl iei nu se părea să 
aibă vre un efect supărătorii! asupra microbilor-.-

Acidul sulfuric, la 66 grade Baume, amestecat cu 4000 de 
părţi de apă destilată, omoară în 10 minunte ; acidul clorhidie fu-
megătoriu (1 gr = 0 . 3 5 9 7 HC1.) amestecat cu 2000 de părţi de apă, 
omoară în mal puţin de 5 minunte; dacă îl amestecară cu 3000 de 
părţi tot lucră deşi mai slab mult. Acidul azotic monofridratat lu
crează întocmai ca acidul sulfuric. 

Acidele organice lucrează mult mai slab. Acidul acetic ame
stecat eu 500 de părţi de apă omoară în l i minunte ; acidul tartic 
tot aşâ ; chiar cu o mie de părţi de apă tot omoară baccilii, dar 
într'un ceas. 

Acidul fenic [2 şi 3 / 2 la mie] omoară într'un sfert de ceas, 
iear 5 la mie în zece minunte. 

Acidul saiicilic în soluţie saturata la 17" [aproape unul la 
mie] lucrează în 10 minunte ; dacă proporţiea ieste de unul la 2000, 
atunci lucrează mai încet Salicilatul de sodă, pentru care nu s'au 
sfîrşit încă experienţele, nu pare mal tare cu mult. 

Di'ntre sărurile metalice, ne spun că au aflat că următoarele 
soluţii în proporţiile arătate omoară microbii holerei în 10 minunte: 
sulfatul de zinc [ 3 / 1 0 0 0 ] , clorura de zinc [l/iooo], sulfat de aramă 
II/3000]. biclorura de mercur [l/8o>,ooo]-

Spirtul la 25 de grade centigrade ucide Iute. 
Cu un vin [euprinzînd 9,30 alcool şi 3 gr. 03 sulfat de p o -

tasâ la litru] au omorît microbii în 10 minunte ; tot cu acela-şi vin 
amestecat cu de trei ori pe atîta apă, în mai puţin de jumătate de 
ceas ; cu un felii! de bere [Velten de la Marseille] într'un sfert 
de e< as. . 



* A u aflat ea bacilil-virgulă, încălziţi la 50 sau chiar 55 de gra
de pot să se_desvolte, la 60 de grade pier. 

Apa din portul veehiu de la Marseille, Jn. care se varsă mul
ţime de canaluri, a fost filtrată, apoi au omorît toate fiinţele din-
tr'însa fierbînd'o în două zile de a rîndul cîte două ceasuri pe zi. 
Intr'o jumătate de litru din aceasta apă au pus trei sau patru p i 
cături de licid cu bacterii la 18 Octomvrie. Din timp în timp, 
scoteau cu un tub capilar cîte cîte-va picături din aceasta apă şi le 
puneau în gelatină licidâ hrănitoare curată ; chiar la 6 Noemvrie v i r 
gulele tot nu pieriseră. Doctorii citaţi vor urmă cu experienţile în-
nainte. Destul de însemnat lucru Ieste că virgulele holerice pot 
trăi timp îndelungat în apele murdare. 

Din cercetările lor mal urmează că deşi de obiceiu în excremen
tele holericilor nu se mai află virgule cînd au ajuns la sfîrşitul 
periodel , ,algide'ytotu-şi în cazuri rari au aflat microbi chiar în 
ziua a zecea a boaleî. Aceste fapte nu trebue de uitat cînd î l 
vorba de luat măsuri în potriva holerei ori de aflat cum s'a în
tins de la un loc altul. 

Koch a spus de mult că baccilii pier prin uscare şi experienţî-
le doctorilor citaţi au dat acela-şi rezultat. 

O închiere scot autorii în privinţa afumărei cu acid sulfuros în 
odăile în cari au fost holerici şi a nume sînt de părere câ aeeastă 
afumare nu poate folosi şi că mai bine ieste de lăsat cîte-va zile 
fereştile deschise ori de făcut foc în sobă mal multe zile până ce 
se ve usca* complect în cnsâ. 

Excrementele holericilor trebue să fie desinfeetate prin soluţiunl 
de sulfatide aramă [pieatrâ vînâtă], de clorura de zinc ori de apă sa
turată de acid fenic ; albiturile tot cu aceste soluţiutu [numai cu 
clorurâ de zinc nu] ori prin fierbere în apă, ori prin uscare; 
straile prin uscare. Familiile bolnavilor vor primi aceste mijloace 
de desinfee ;are mai de grabă de cît nemicirea prin foc a tuturor 
pînzăturilor şi straelor. 

Cei se stau în contact eu bolnavii cu excrementele ori cu al
biturile Iar. să iea sama să nu pună mîhele la gură ori pe lucruri 
de mîncare şi să se spele adesea, dar mal ales înainte de a mîneâ or i 
de a bea, cu o soluţie de 5 pană la 10 grame de sulfat de aramă 
la litrul de apă, ori de un gram de bichlorurâ de mercuriu la litru. 

Afară de prin eontact, îmbolnăvirea se face mai ales prin apă. 
Apa nu trebue de băut fără a o fi fiert mai întăiu ori a o fi 

strecurat prin porţelan cum a arătat Pasteur). Dacă nu se poate 
întrebuinţa acest mijloc, s'ar putea ajunge la acela-şi rezultat pu-
nînd^ Sa fie-care litru de apă cîte două grame de acid tartric, dar 
eu cîte-va ceasuri innainte de a bea şi cînd va fi să o bee să o 
neutralizeze prin bicarbonat de sodă în destula cîtime, ori ameste-
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cînd apa cu vin, jumătate ori a treia parte din volumul Iei, si a-
nume cu două-zecl şi patru de ceasuri înnainte de a o bea, ca să 
aibă vinul timp dd a omorî microbii. Acidele minerale sînt mal 
greu de întrebuinţat ea unele ce sînt tari, cum aţi văzut. In privin
ţa medicamentelor s'ar părea că cel mai bun ar fi sublimatul eoroziv 
(biclorura de mercur); dar din pricină ca această substanţă se com
bină cu materiile albuminoide, ieste foarte de crezut că dozele ce 
s'ar putea da #r fi prea slabe. Acidul salicilic şi salieilatul de 
sodă para făgădui mult. căci au destul de mare putere omorîtoare 
şi tot o dată se pot dă în destul de mare cîtime fără primejdie. 
A r trebui de cercat. 

Puterea omorîtoare a acidelor minerale explică de ce stoma-
hul are rolul de a apără organismul de holeră, cum a spus şi Koch 
[şi cum am arătat şi noi după Dl. Hommel, în unul din numerele diu 
urmă ale Contemporanului. IsE] ; lucrarea stomahului Ieste mult 
mai puternica asupra lucrurilor solide, de eît asupra lieidelor. 

Baceitul descoperit de Finkler şi Prior la bolnavi de cholera 
nostras şi nu de holera asiatică se- poate uşor deosebi de baccilul 
lui Koch. . Doctorii 'W. Nicati şi M. Eietsch cred că sporii ace
stei baceile [al cholerei nostras] se află în aer şi că tot pre dîns 
a aflat'o Dl. Herieourt în apa Dauleî la Lille. 

[Traducere şi la inceput puţin scurtare din articolul intitulat: 
La vi'alitc du microbe du cholera, par W. Nicati et M. BietscK 
Eevue seientifique No. 21, 22 Nov. 18S4], 

T O A M N A 
as* • 

ie usucă codrul mare, frunza-I cade a jale jos, 
Şi din cînd în cînd pri'ntr'nsul suflă vintul fioros. 
Iarbă verde, flori frumoase, rînd pe rînd se usc şi pier, 
De pre eeriurl pică stele, cad se stîng, stîng în eter. 
Pîrâoaşul ce altă dată florilor tainic şoptea 
Acum tace şi suspină şi-şi urmează calea sa. 
Sus prin ceriuri trec cucoare di'nspre mîndrul resărit, 
Plînge-valea şi cîmpiea de-al lor jalnic croncănit. 
Şi la glasul lor mai tare se aprinde dorul greu, 
Dorul care mă pătrunde, dorul sufletului mieu ! 
Tot ce-a fost acum nu Ieste, paseri nu mai ciripesc, 
Gol Ie codrul, gol şi eîmpui ca şi golul sufletesc. 

1884 Oct. 14. I. T. Popovici. 
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Agricultura ştiinţifică. 

înainte de a întră în materie voiu respunde la bîrfe-
lele de tot felini ce vor ieşi în potriva noastră, cînd se va 
vedea că am îndrăznit a vorbi şi de chestia aceasta în „Con
temporanul." Nu vor apuca bine a ceti pe copertă titlul 
„Agricultura ştiinţifică" şi vor şi începe în eor> ..Poftim a-
cuma au ajuns specialişti şi în agricultură! Aceasta ie trea
ba celor ce au învăţat agricultura prin şcoli speciale şi nu 
a celor de la „Contemporanul" cari au cetit ici colo cîte 
ce-vâ...." Asemenea imputări nu ni se vor face de adevă
raţi specialişti, căci aceştia vor vedea uşor că a tracta o 
chestie ca aceasta întemeindu-ne pe cercetările şi scrierile 
specialiştilor nu ie vre-o crimă : — ci tocmai de acele nulităţi 
pretenţioase cari ne avînd de cît cîte-va clase gimnaziale [şi 
acelea ca vai de iele] nu se sfiesc a-şî intitula maculatura 
se scot de vînzare sub pretext ele ziare menite a lumina o-
piniunea publică, de acei cari nu se sfiesc a-şî intitula fo
iţele lor hrănite cu bani cine mai ştie de prin ce locuri 
de: economice.. politice, literare, ştiinţifice, critice, filosofice, 
etc, etc. 

Fără nici o pretenţie de originalitate şi de specialitate 
în agricultură ne vom da osteneală a face cunoscute ideile 
lui Georges Viile în această privinţă. Ne servim spre a-
cest scop de trei conferinţî ţinute de acest specialist la so
cietatea de agricultură din Belgiea. Nu pretindem că ideile 
sînt toate ale lui Viile şi că alţii nu le-au avut şi arătat 
în parte măcar, ci numai ne vom sili a pune pe cetitori 
în cunoştinţă cu cele spuse în conferinţele pomenite. 

Dar fiind că a venit acuma vorba de specialişti să nu las 
să se pieardă de tot prilejul şi să atrag luarea aminte a ceti
torilor noştri asupra unui fenomen ciudat. In alte ţerî se 
chiamă că cine-vă, ie specialist de pildă în chemie cînd nu 
numai că stă în curent cu starea actuală a acestei .ştiinţa, 
dar chiar lucrează, face cercetări în părţile încă necunoscute 
ale domeniului acestei ştiinţî. descopere fapte nouă, contro
lează şi îndreaptă cunoştinţele vechi, etc. La noi înse u-



nul care a cetit maî multe chemiî, care stă în curent cu 
starea acestei ştiinţî—îndată se crede specialist, chemist, şi 
voeşte să oprească pe ori ce profan a se pronunţa în che
stii de chemie! Asemenea specialişti ciudaţi cari nu cetesc 
de cit chemiî socot că numai are nime dreptul să le cetească 
fără voiea lor. Noi inse socotim că altă ce-va ieste a fi 
specialist şi altă ce-vâ a "cunoaşte ideile generale ale unei 
ştiinţî. metodele şi rezultatele la cari acea ştiinţă a ajuns. 
Pretindem că un om care nu se ocupă în special în mod 
excluziv cu o ştiinţă poate avea cunoştinţî asupra maî mul
tor ramuri de ştiinţă şi poate populariza acele ştiinţî. Aşa 
dară dacă face cine-vă o carte de geologie folosindu-se de 
lucrări şi scrieri bune, poate face o carte bună şi folositoare 
fără se aibă nevoie a fi geolog specialist. leatâ de ce la noi 
în ţară. maî ales cînd e vorba numai de făcut cunoscute 
ideile predomnitoare în maî multe ştiinţî, nu trebue să ne 
pară ciudat a vedea un singur om scriind cărţi asupra şti-
inţilor celor maî deosebite. Treaba specialiştilor ieste să a-
runce pieatra în îndrăzneţul care, nehind destul de pregă
tit, nepricepînd bine o ştiinţă, se apucă să o popularizeze! 
Prin urmare încă odată a populariza chestii cari privesc 
întru cît-va medicina ori agricultura—nu însamnă a te cre
de oi'î a pretinde să te creadă cine-va specialist medic ori 
agronom, ci numai pretenţiea de a cunoaşte acea chestie 
de care-î vorba şi silinţa de a face să o cunoască şi ceti
torii ce se înteresază. 

Aceste le spunem indignaţi de îndărătnieiea cu care se 
silesc feliuriţî invidioşi a ne face să trecem înnaintea hunei 
de oameni cu pretenţii de specialişti în toate ştiinţile. 

Dar destul, cetitorii noştri ne vor judecă ele pe fapte 
şi nu de pe vorbele unuia şi altuia. 

Ieată, întăiu experienţe făcute de Dl. Gr. Viile, experienţe 
uşoare de repetat şi de tălmăcit pentru cei ce-au oari-eari 
naţiuni de ştiinţî. 

A luat năsip alb ca omătul, silice curată, ars maî multe 
zile într'un cuptoriu de acele în cari se ard vasele de por-
ţulan. Năsipul îerâ cu desăvîrşire curat. S'a udat cu apă 
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destilată şi a semănat în oala cu năsip două-zecî de fire de 
grăunţe de gri îi. Cele 20 de grăunţe cîntăreaîî un gram, 
recolta adecă firele de grîu ce au resărit şi crescut vor 
cîntări 6 grame. Cele 5 grame de cîştig sînt cărbune, oxi
gen şi hidrogen, luate din aer şi din apă. 

Dacă în năsip de acela-şî feliu a pus cele zece elemente 
minerale ce se află în toate plantele şi apoi a udat cu apă 
destilată şi a semănat tot 20 de grăunţe ca şi maî înnainte, 
recolta a cîntărit .8 grame, adecă cu 2 grame maî mult de 
cît în experienţa întăiea. Aşa dar este vădit lucru că cele 
10 minerale sînt folositoare, planta are nevoie de dînsele. 

Dacă a luat numai năsip curat, tot de cel de care am 
vorbit, şi a pus într'nsul o materie azotată, de pildă azotat, 
de potasă, fără să puie de feliu elemente minerale din ex
perienţa a doua, lucrînd ca şi în cele două cazuri de maî 
sus, a aflat că recolta a cîntărit 9 grame. 

In toate aceste trei experienţe grîul creştea de abie la 
20 sau 25 centimetre de nalt, paile îerau numai ca nişte 
andrele de groase şi spicele nu cuprindeau grăunţe de feliu. 

Dacă a luat inse şi a pvis în năsip curat pe lîngâ mi
neralele cele 10 şi materie cuprinzătoare de azot, grîul a 
crescut nalt de un metru şi jumătate, cu paiu puternic, cu 
spice marî şi cu grăunţe frumoase şi în stare de a încolţi 
şi rodi. Recolta de la 20 de grăunţe în acest caz a cîntărit 
aproape 21 grame şi grăunţele peste 4 grame. Iată şi alte 

. experienţe. > -
îea tot năsip de acel de care am vorbit şi-1 pune într'o 

oală cu cele 10 minerale şi materie azotoasă şi spre com
parare în alte oale lasă materie azotoasă în aceea-şî propor
ţie ca şi în cea di'ntăiu, dar nu pune de cît cîte 9 mine
rale, într'o oală nu pune unul, în alte altul şi apoî exami
nează ce efect are lipsa mineralului asupra vegetaţiei Dacă 
nu pune fosfat nu se face planta ci piere. Dacă lipseşte 
potasa, vedem că planta se pleacă, paiul ne avînd nicî o 
tărie. Dacă pui sodă în loc de potasă, nu aduci nicî vre 
un folos sarea nefiind folositoare. Dacă lipseşte magne-
ziea, vegetaţiea ie săracă şi în loc de 20 sau. 30 de gra-



me de recoltă ai numai G. Ast-feliu se vede ce felia de 
înriurire are fie-care element. 

în alt şir de experienţe a lăsat materiile minerale (cele 
10) în aceea-şî cîtime, dar a pus cîtimî feliurite de materie 
azotoasă şi a aflat că aceasta-are cea mai mare înriurire a-
supra producţiei; cu creşterea cîtimeî iei creşte şi rodul: 
din potrivă dacă creştem' cîtimea vre unui din cele 10 mi
nerale, nu se vede nici o schimbare în recoltă. 

Viile numeşte materiea azotată dominanta griului. 
Dacă în loc de a face experienţele cu năsip curat le-a 

făcut cu pămînt natural, aşa cum îl aflăm pe ogoare, nu 
mai ieste nevoie de dat pămîntuluî zece minerale, ajung 
trei: varul, fosfatul de var şi potasa. De geaba le-ar fi 
dat magnezie, silice, oxid de fier;—pe acestea le află planta 
în pămînt în destulă cîtime. De asemenea ar fi de prisos 
de dat cărbune, căci planta îl-iea din aer. Deci materiea 
azotată, potasa, varul şi fosfatul de var formează o mate
rie de îngrăşat complectă (engrais complet îi zice Vilk'). 
Aceste materii minerale de ajuns pentru a face roditoare în 
gradul cel mai innalt pămînturile cele mai proaste se află în 
păturile ce alcătuesc coaja pămîntuluî şi n'avem de cît să 
le scoatem. 

Toate plantele n'au aceea-şî dominantă. Ieată şi experienţe 
doveditoare. 

Dacă se face experienţă cu grm în pămînt natural în
grăşat complect cu cele patru substanţe de cari am vorbit, 
se bagă de samă că numai dacă creştem proporţiea mate
riei azotate putem află recoltă mâi bogată, pe cînd creşte
rea cîtimeî celorlalte materii n'are nici un efect. Deci pen
tru griu se repetă faptul observat cînd cu cultura în năsip, 
adecă dominanta lui ieste materiea azotată. Dacă s'ar face 
aceea-şî experienţă cu viţa de vie se află că dominanta ieste 
potasa, numai creşterea cîtiineî de potasa are efect asupra 
recoltei, dacă am pune viţa de vie în pămînturî lipsite de 
potasă, atunci n'am avea nici o bobită. Viile a făcut ex
perienţă şi a văzut că efectul potaseî ieste ee-va de minu
nat. Tot potasa ieste dominanta la leguminoase [mazere, de 

7 



pildă], la cartofe. Dominanta popuşoilor. trestiei de zăhar. 
sorgului ieste fosfatul de var. Varul nu ieste dominanta 
nici unuia din A'egetalele studiate, dar ieste folositorii! pen
tru toate. 

Ca urmare maî de căpetenie din aceste experienţe ieste 
că trebue de dat fie-căreî plante îngrăşarea ce i se cuvine 
şi că prin urmare gunoiul nu poate folosi aşâ de mult cît 
se crede, chiar dacă n'ar avea şi alte păcate despre cari 
vom vorbi. 

Viile deosebeşte cinci feliurî de îngrăşărî: 
1. îngrăşărî complecte. Acestea cuprind cele patru 

substanţe: materie azotată, potasă, fosfat de var şi var: 
înse în doze feliurite, adecă ori că cuprind proporţii maî 
mari de materie azotată [pentru plantele ce o au ca domi
nantă] ori proporţiea maî mare cade asupra unuia din cele
lalte două dominante. 

2. Îngrăşărî omoloage. Au tot aceea-şî compunere ca 
şi cele complecte, dar potasa şi fosfatul de var se află sub 
altă formă. Aşâ în loc de azotat de potasă [în care la 48 
de potasă vin 14 de azot] îngrăşarea omologă va cuprinde 
un amestec de clorură de potasiu şi de sulfat-de amoniac, 
[în cît în amestec să fie tot 14 de azot la 48 de potasă]. 
Această înlocuire nu ieste fără scop, experienţa a dovedit 
că pentru unele plante foloseşte maî bine o compoziţie pen
tru altele alta şi apoî chiar şi preţul materiilor ne sileşte adesea 
a schimbă substanţele înlocuind pe cele-prea scumpe prin 
altele cari le-ar putea ţinea locul, dar cari s'ar putea află maî 
cu uşurinţă şi mai eftene. Pentru grîu îngrăşarea omologă ie 
maî folositoare de cît cea complectă, pentru cartofe înse nu. 
Pe scurt îngrăşările omoloage se deosebesc de cele complec
te prin aceea că potasa în loc să fie sub formă de nitrat 
de potasă ieste sub cea de clorură de potasiu amestecată 
cu sulfat de amoniac. 

în alte îngrăşărî omoloage superfosfatul de var îe în
locuit prin fosfat de var precipitat. 

3. îngrăşărî intensive. în acestea dominanta se află 
într'o proporţie maî mare de cît în cele complecte. 
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4. îngrăşaţi necomplecte. în acestea lipseşte una din 
cele patru substanţe şi anume fiind că pămîntul pentru ca
re îs menite cuprinde de la sine vre una din aceste sub
stanţe. 

5. Ingro'sările cu funcţiune specifică sînt acele în cari 
se întrebuinţază una din cele patru substanţe sub forme fe-
liurite, după părţile plantei asupra cărora voim să se facă 
creşterea. Aşa dacă potasa ieste sub formă de sulfat, atunci 
popuşoiî produc tulpini maî mici, dar cu grăunţe multe; pe 
cind dacă va fi sub formă de clorură de potasiu frunzele 
şi trunchiul se vor desvoltă foarte tare, îear grăunţele nu. 

Acest fapt foarte însemnat ne arată că ieste cu pu
tinţă să alegem aşa feliu îngrăşările în cît să putem sili 
plantele să desvolte tocmai acele însuşiri ce ne sînt nouă 
folositoare. Ceea ce omenirea a făcut pană acuma boj-
băind în întunerec ori călăuzindu-se de observaţii izolate, 
acuma poate face întemeindu-se pre cercetări ştiinţifice, me
todice. De pildă ne punem în gînd să îngrăşăm pămîntul 
pentru a face să rodească bine pomii, va ajunge să face n 
încercări şi pre unii să-î îngrăşăm cu îngrăşărî complecte 
avind ca domintă materiea azotoasă, pre alţii cu îngrăşare 
cu altă dominantă şi să vedem rezultatele. Tot ast-feliu 
s'ar putea face şi cu plantele de ornament şi în mare par
te s'a şi făcut. 

0 chestie asupra căreia aruncă lănrarire mare experi
enţe de feliul celor citate în urmă ieste chestiea gunoiului. 

Analizele făcute asupra gunoiului au arătat că această 
îngrăşare cuprinde: 80 la sută apă; 13.29 carbon, hidro
gen şi oxigen, de cari n'are nevoie pămîntul, de vreme ce 
le află planta în aer şi în ploaie: 5.23 la sută mineralele 
secundare, cari se află de ajuns de multe în pămînt; îear 
parte adevărat folositoare, îngrăşaz'e chemică numai 1.48 lâ 
sută! Deci cară pe cîmp 100 de chilograme de gunoiu ca 
să-î dai numai un chilo şi 480 de grame de îngrăşare a-
devărat folositoare! Gunoiul foloseşte nu prin cele 98 de 
părţi (apă, etc), ci numai prin cele 1.48 de îngrăşare che
mică. Unde punem afară de acestea că dînd gunoiu dăm la 
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toate plantele acelea-şî substanţe şi poate tocmai dominanta 
le-o dăm într'o proporţie prea mică V Pe urmă gunoiul co
stă adesea prea mult şi maî ales sileşte să ţie cine-va vite 
din cari m i trage nicî un folos. Multe păgubi însemnate au 
avut ca pricină tocmai îngrăşarea cu gunoiu. Dl. Viile a-
samănă pre cei ce caută să îngrase pămîntul cu gunoiu fa
bricat de dînşiî singuri pre moşie, cu nişte metalurgist! 
cari s'ar apuck de lucrat la prepararea metalului întreb u-
inţînd lemn din păduri a nume semănate de companie în 
loc de a lucră cu cărbuni de pămînt aflători în cîtime tre
buitoare. Cînd putem întrebuinţa minerale, poate alt-feliu 
nefolositoare, pentru a îndoi şi întrei productivitatea pămîn-
tuluî, maî trebue să ne batem capul numai de cit cu gu-
noitul? 

Ieată un exemplu. Matheiu de Dombasle a căutat în 
curs de opt ani (de la 1832) să întemeeze o moşie mo
del, a lucrat cu cea mai mare economie şi îngrijire, dar a 
pierdut aproape 29,000 de franci. Care a fost pricina a-
eesteî pagube suferite de Matheiu de Dambasle la Roviile V 

Viile examinînd socotelele ţinute cu sfinţenie de ex-
perimentătoriu găseşte că pricina ruinei a fost neîngrăşarea 
complectă, ştiinţifică. Dombasle a întrebuinţat gunoiu. 

Ieată tabelul cheltuelelor şi veniturilor pe un an şi pe 
un hectar. 

Cheltueli fixe : 

Cheltueli variabile 

Chiria . . . . . . 45 fr. 
Cheltueli generale . . 52 fr. 
Lucrări de cultură . . 43 fr. 
Sărcînţâ. . . . . . 4 6 fr. 

| Gunoirea . , . . 74 fr. 
| Strînsul, trieratul, etc. 34 fr, 

Cheltueala totală. . . . 
Scăzind preţul paielor . . 

reni in 

Recolta fiind de 14 hectolitri la hectar; 

186 fr. 

108 

50 fr. 
244. fr. 

un hectolitru 
îl costă pre Dombasle însu-şî 17 fr. 45 de bani. 

In tabel se află cheltuelele generale cari se urcă la 18( 
de franci, acestea le-a numit fixe. fiind că nu atîrnă de cî 
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timea recoltei, din potrivă cheltuelele pentru gunoit le-a so
cotit ca variabile, căci atîrnă de la cîtimea de gunoiu ce 
punem pe ogor, de asemenea şi strînsul. trieratul. etc. cari 
se schimbă cu cîtimea recoltei. Ne fiind pămintul de ajuns 
de îngrăşat, nu a putut să dea maî mult de 14 hoctolitri 
la hectarul de grîu: tot ast-feliii a păţit cu sfeclele cari au 
dat numai 20,000 de chilograine la hectar; cu rapiţa care 
n'a dat peste 12 hectolitri la hectar; cu finul care n'a dat 
mai mult de 4.000 de chihwame la hectar. Dombasle a 
păgubit ne puţind ajunge să producă destul de mult la hec
tar pentru ca să poată avea cişrig la vinzare. x 

Ieată ce zice Viile: „Dacă la 1836, cînd AI. Dombasle 
s'a retras biruit de la Roville. ar fost cunoscută teoriea îngră-
şăreî chemice,—şi negreşit, ar fi fost de dorit pentru binele 
hunei vechi să fi fost cunoscută.—dacă aşi- fi venit la M. 
de Dombasle şi fără altă explicaţie, i-aşî fi zis: -Mai presus 
de toate silirile ce ai făcut cu atîta desinteresare ieste un 
lucru pe care nu-1 ştii. Crezi că trebue numaî de cît gu
noiu pentru a avea recolte frumoase şi nu poţi produce în
deajuns gunoiu. Aice greşeşti. Maî întăiu gunoiul ţe ţine 
prea scump şi pentru a-ţî dovedi că se poate produce maî 
mult fără gunoiu şi decî maî eften, dă-mî voie să împră-
ştiiiî aceşti şese saci de îngrăşare chemică pe un hectariu. 

_C'e sar fi întimplat? Un lucru foarte simplu. S'ar fi 
cheltuit la Roville. ca şi maî înainte, cheltuelî fixe. 186 de 
franci. M. de Dombasle întrebuinţase gunoiu în valoare 74 
de franci. îeu i-aşî fi spus să eheltueascâ 120 de franci pen
tru îngrăşarea chemică pe lîngă gunoiu: decî 192 de franci 
pentru îngrăşarea complectă şi atunci cheltueala totală scă-
zind paiele ar fi ajuns la 345 de franci. Dar în loc de 14 
hectolitri ar fi recoltat 31, decî far fi ţinut numai 11 fr. 
hectolitrul în loc de 17 

Cheltuelî fixe... ca maî înainte .. 186 de franci 
r,, H I ( îngrăşare 194 , cheltuelî variabile. . ; f • , .. , „ n . * \ cules şi trierat 60 

Cheltueala totată 440 
Pentru paie de scăzut 95 

Kelnîn 345 



Şi recolta fiind de o l de hectolitri, un hectolitrul ar 
fi costat 11 fr.a 

Ieste înse o primejdie foarte mare în întrebuinţarea 
ingrăşăreî chimice, a nume că dacă pămîntul va fi îngră
şat bine, înse nu va fi bine lucrat ci plin de buruene, a-
tuncî buruenele vor înăduşi grîul şi vor face paiele proaste 
şi grîul puţin, deci scump, şi ruina sigură. 

Alt punct asupra căruia atrage luarea aminte Viile ieste 
că duşmănia lucrătorilor ori cel puţin neîngrijirea poate ru
ină. Agricultoriul lucrează cu plantele, acestea, sînt ma-
şinele lui cele mai de frunte şi clacă din reutate ori din 
neingrijire se smintesc, greşala nu se mai poate drege. Tre
ime deci zice Viile ca muncitorii să fie interesaţi la reu
şita întreprindere! pentru a putea fi siguranţă. Pe urină 
trebue ca cel ce se îngrijeşte de moşie trebue să fi pre lin
gă practic şi om de ştinţă şi să privigheze singur lucrările. 

(va urmă) 1. Nădejde. 

. Despre Zei 
(urmare) 

Despre religiile africane! 

Dacă lăsăm la o parce ideile religioase aduse, se poate zice 
că Africa locuită de negri n'a trecut înea de la ce mal simpla idee 
despre suflet, numită fetişism, pe lîngâ care în unile părţi se mal 
adauge credinţa în umbrile morţilor. Cei mai mulţi negri cred u-
şor în fiinţa unui duh nevăzut, a unui eu de sine ştiutorifi, aseme
nea cu al lor şi stfnd în nişte lucruri ce se pot purtă, pe cari - Eu
ropenii le-au numit fetiş sau gri-grk Tot în acela-şi chip însu
fleţesc lucrurile ce-i încunjură ; de ex. copaci, izvoare, animale, etc. 
Privind în general aceste încercări de mitologie africană, se poate 
urmări o gradare, care merge aproape de la o nefiinţă a religiei 
pană la religiea veche egipteană. 

Hotentoţiî şi Cafrii din Africa australă maî n'au religie. După 
Levaillant, Hotentoţiî sînt lipsiţi chiar eu desăvârşire. Totu-şi u-



nil dintre iei cred cred că murgii lasă după dîuşii nişte umbre de 
obiceiii foarte ren voitoare. Un Bojesnian după ce a omorît o vră
jitoare, i-a sfârmat capul, a îngropat'o si a aprins un foc mare cu 
chip ca să împiedece umbra de a eşi din morniînt şi de-a veni 
sâ-1 năeăjască. Această credinţă în supraveţuirea sufletelor pare a 
fi sigura idee mitică aflătoare lă triburile cafre ; şi încă nu ie do
vedit că se găseşte pretutindene. Aceste umbre se zice că rătăcesc 
liniştite, tăcute, cînd bine voitoare cînd rele, îngrijindu-se cîte o 
data de urmaşii lor. Le blastâmă şi le ocăresc cînd le cred stri
cătoare şi cînd pot chiar le înşala ; aşa Basutoil cînd merg la 
furat vite de la vecini, şuerâ paşnic Ca şi cum ar duce turmele lor. 
cu gînd de a înşelă pe morimol cari se află la triburile ce voesc 
să prade. Toate triburile acestea n'au nici cult nici idoli ; la Iei 
religiea ie cît se poate de micşurată. Toiu-şl la unii se găsesc urme 
de zoolotrie, nu mal departe la Beşuani ; căci se numesc : tribul 
crocodilului, al momiţeî, al elefantului, al leului, efc. Beşuanil nu 
mînîneă carnea nici se îmbracă cu pielea acelui animal pe care îl 
aude patron al tribului. 

Negrii din Africa orientală, vecini cu Cafril cred de aseme
nea în fiinţa unor, spirite rele, dar care sînt muritoare şi pot fi o-
morîte. Cînd Burtou le spunea de D-zeu, iei îl întrebau "unde Ie 
acel D-zeu ca să meargă să-1 omoare: „lei, ziceau iei, ie acela care 
ne pustieşte casele, ne omoară femeile şi vitele, etc." 

In Africa ecvatorialâ boala miturilor loveşte cu mai mare 
străşnicie. Aice le patriea veche a fetişismului. Se închină la 
şerpi, paseri, stîncî, vîrvuri de muntî, pene, dinţi, etc. Au nişte 
idoli uricioşl şi fie-care cap de familie din Gabon, are pe al său. 
Zeii cel mai mici trâesc întocmai ca şi oamenii, se primbla, beu, 
mînîneă etc ; îl zugrăvesc şi-î înpodobesc. Unor duhuri rătăcitoare 
le fac colibi ca să aibă unde se odihni : ie un început de besereeă. 
Aceşti zei călători sînt une-ori foarte rel. Cred că unii se ascund 
în peşteri şi ies noaptea de sfâşie pe drumeţi ; une-orl întră în 
trupul unui bărbat ori al unei femei şi fac mulţime de rele, bătînd 
pre cine întîlnesc. Cîte o-datâ se poate întîmplâ ca să-1 învingă, 
ba chiar să-i omoare cine-vii dar atuncia trebue să le ardă trupul 
cu mare îmgrijire fără să râmîe ce-vă: cred că din cel mal mie os 
remas pot să îmvie. In scurt, negrii din această parte, pun în lu
mea ce î încunjoară închipuirea lor copilărească. Iei însufleţesc saii 
îndumnezeesc totul. Ceasornicul lui Du Ghaillu Ieră înnaintea lor 
un duh foarte puternic, păzind cu băgare de samă pre călătoriţi. 
Nu se îndoeau de loc de fiinţa ,zeului biblic despre care le spunea 
Du Ghaillu ; căci „le D-zeu celor albi cărora le dă o mulţime de 
lucruri bune ; dar nu voeau să-1 adoreze ; dar nu se îngrijeşte de 
negrii cari „au fetişi! şi idolii lor." Triburile cari au vrăjitori, chip 



— 104 — 

uu început de prouţl, aduc la aceste persoane însemnate .să lo sfin-
ţnscă (/ri-gri. adecă talibinane: asii fac Fanii antropofagi. 

Achanţil. mal civilizaţi, tot n'au trecut din această mito
logie primitivă. Au fetişi, au mulţime de idoli ; înzeesc regii, şefii 
şi pe cel mal mari slujbaşi ai regatului, cărora ia moarte ie jert
fesc o mulţime de oameni pentru ca aceste persoane însemnate să 
nu meargă singure pe ceea lume; se închină la animale, la şerpi, la 
vulturi. Fie-care familie îşi are fetişil săi casnici, z-il săi lari. 
Nici o dată nu beu fără a face o libaţiune fetizilor, vărsînd jos pu
ţină băutură. Au colibi pentru fetişi, au şi oameni-fetişi locuind 
coliba sfîntă, adecă beserecl şi preuţî : în sfîrşit sînt oameni foarte 
religioşi. 

Tot asemenea credinţi se găsesc în toata Africa de mijloc, 
care încă nu Ie mahometană, în Senegambiea, în Guineea, în Sudan, 
pană în Abit>iniea • 

In Guineea, pe coasta de aur, SH închina la vulturi, crocodili, 
etc. In Yariba (basenul Nigrului), au copaci fetişi şi o mulţime 
de gri-gri : poame, pene, găoci de ouă, oase de animale, etc. Un 
lucru oare-eare ales într'uu chip destul de ciudat, poate sluji unui 
spirit ca locuinţă,- ori chiar să se prefacă în spirit. Se închină la 
copaci—fetişi ; nu leagă de dînşii animalele, dar spînzură de iei 
mulţime de petici şi de cordele. Adesa se închină şi îndumneze-
esc apele. L'n călăuz dat lui R, Lander de câtră regele din Kiam 
îl rugă să nu zică numele altor ape înnaintea apel'.Mossa, care ie 
femeea Nigrului, şi-şi teme bărbatul de celelalte ape: neconten t 
bănue riulul şegile ce face cu celelalte ape, în locul unde se var&a 
ie necontenit o sfada casnică înverşunată. Regele Bmsa, tnnainte 
de a lăsă pe 11. şi /. Lander să călătorească, aduse jertfă riulul 
se sfătui <u acesta şi căpătă făgăduinţa, de a du'-e pe călători sănătojl 
până la gura lui. Oîrn.aciul urtei luntre care mergea tot cu aceşti cala
tori, răcnea la fie-care întorsătură a apei şi după ce auzea ecoul turna 
în apă o jumătate de pahar de rom şi aruncă o bucăţică de peşte. 
Aceasta zicea iei ie hrana fetidului care alt-feliu ar fi fost foarte 
primejdios. 

Căci fetişi nu sînt spirite curate, ci au toate nevoile oame
nilor, li. şi / . Lander oiiioriseră un taur aproape de templul unui 
fetiş, negrii îl sfâiueau să-f frigă pentru ca zeul să miraseşi dacă 
îi va plăcea să mînînce o bucată. în toată întinderea acestei ţejî 
tac un felin de clădiri sfinte, aduc jertfe fetişilor, ba chiar au şi 
meşteşugul auguriei. , 

Templul Ie încă foarte Simplu : o locuinţă menită zeului şi 
avînd adese ori înnăuntru sculpturi de lemn, care înlaţoşază oameni, 
aligatori ori nişte boa s-.u broaşte, etc. Se închină fetişilor ple-
cîndu-se cu faţa la pămînt cîte o data le aduc- cauri, etc. Închinătorii 
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roagă pe fetiş de a na-\ părăsi la nevoe, de a-I ajuta în întreprins 
derf şi iii răzbunări. într 'o zi Laimj auzi pe un negru rostind 
în iiipiu un blestăm foarte asemănătorii! cu cel catolic. Inehină-
toriul cerea moartea unui om care prădase groapa tatălui său, în-
nainte de rugăciune adusese ca jertfa o pasere şi puţin vin de pal
mier : „Cînd va mînea, zicea iei, să-1 înnâduşe bucatele; cînd va 
îmbla mărăcinele să-1 zgîrie, dacă se va scălda să-1 înghită aliga-. 
torii ; de va merge cu luntrea să se înnece etc." Obiceiul de a jertfi 
cîte o găină ie foarte răspîndit. Bambarii crag din aceste jertfe şi 
preziceri. Tae gîtul animalului numai pe jumătate şi pe urmă îl 
aruncă în locuinţa fetişului. Dacă găina moare aruneînd capul î n -
napoî atunci însamnă că zeul voeşte, lear dacă moare aruneînd ca
pul înnainte atunci însamnă că nu vo(şte. * 

- Cîte o dată cîiid fetişul nu le împlineşte dorinţa îl bat. 
. Nu se mărginesc a jertfi fetişilor numai găini, vaci ori mie l 

etc. In Yariba omul fetişului, adecă preutul, spune cîte o dată că ie 
nevoe de a jertfi un om. 

încetul cu încetul fetişismul se lace maî încurcat şi se alăcătu-
este. La început ie numai atribuirea de putere mare unui lucru 
oare-care ori unui animal ; pe urmă fac o casă zeului sau simbolu
lui acestuia; pe urmă pun păzitorii! acestei case : aşâ că slujba 
preuţaseâ ie începută ; au vrăjitori, au oameni sfinţii, cari vorbesc 
cu fetişul şi cari cunosc mai bine de cît alţii-eerinţile şi părerile 
lui, în sfîrşit mijlocitori părăsiţi între zel şi credincioşi. 

ScJnveinfurth a găsit credinţi asemănătoare la Niam-Niaml şi 
la Bongoi.~ Negrii din această ţară cred în fiinţa spiritelor, tot 
deauna rele şi duşmane omului. Aceste spirite sînt ascunse în de
simile pădurilor şi freamătul frunze'or ie limba lor. Mulţămită u-
nor rădăcini magice, se pot apără în contra acestor năluci primej
dioase. ; cu Iele se pot chiar sluji pentru a sarica altora. Cînd au 
de început un războia ori de descoperit vre un vinovat, aleargă şi 
la augurii. 

Tot această mitologie se află şi în valea Nilului de sus, pa
nă lîngă ţermurile lacului Albcrt Nyanza, dar cu oare cari colori 
localnice. In Alganda lîngă lacul Albert, întinsa împărăţie a re
gelui Mlesa, obişnueau a avea talismane, buciume magice, fetişi, 
vrăjitori şi vrăjitoare; credeau în duhurile lacurilor, păduri lor ; 
iear ca mijloeitoriu între iei şi oameni ierk un cler îmbogăţit prin 
danii. In Adinyoro, cred mal ales în magie şi în prezicerile de pe 
mişeărJe maţelor de la găinele spintecate. 1 a Obbol, mal în spre 
mieazâ noapte, nu credeau de cît în fluerele magice, cu cari sileau 
nourii a se preface în ploae. In sfîrşit necredinţa şi ateismul cel 
mai desâyîrşit se pâre a "domni la LantJeaî, dacă luăm în samă o 
întrevorbire ce a avut sir Baker cu regele dţ acolo; cu un cuvînt se 
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poate zice că toată zona Africană, ce am privit, ieste fetişistă. T o -
tu-şi prin partea ele la nord a străbătut mahometismul. Arabii 
au fost apostolii, îear negrii Fulahi ucenici îmfocaţi. Ciocnirea în
tre monoteismul mahometanilor care ie aşa de simplu şi strîmpt şi 
între fetişismul cu o mulţime de forme al negrilor ie foarte curioasă 
de studiat. Aceasta observaţie dovedeşte încă o dată că aducerea 
unei rase maî inferioare la religiea uneia mai superioare ie numai 
cu numele. Ca toate manifestările- intelectuale şi morale starea 
religioasă a unei rase Ieste esprimarea stăreî mintale a rasei, stîndîn 
legătură cu gradul de desvoltare, cu împrejurările în mijlocul că
rora a avut de luptat. In asemenea caz' nu le eu putinţa nici o 
schimbare grabnica şi convertirea ie în tot dea-una numai părută. 

Felatahii zic în arâbeşte rugăciunile lor religioase ; dar cei mal 
mulţi nu înţeleg nici un cuvînt. Se închină de cinci ori pe zi şi 
sînt, deplin încredinţaţi că averile, femeile şi copii necredincioşilor • 
sînt ale credincioşilQr ; că le cu totul după lege a pradă ori a ucide un 
necredincios. Şi încă aceştiea sînt cel mai bine aduşi la mohometism-. 
Tretutindene prin alte locuri se închină lui Alah, dar nici nu pă
răsesc fetişil. Şi Alah le numai un fetiş mal mult. Bambarii î-1 
numesc Năllah. Mal au zeiil lor cărora le jertfesc găini. La Kia-
ma lîngă Nigru măcar că. zic eă sînt mahometuni, tot au mare 
gnjă x de a pune la uşele caselor fetişi însărcinaţi a le apăra. 

Cum se trâească fără gri—gri ? La Bambari se găsesc de a-
juns : rădăcini, scoici, coarne, pietre, dinţi bucăţele de piele uscată 
şi mai ales o bucăţica din buric ; pe lîngă acestea mal pun numai 
nişte versuri din Coran scrise de marabuţî. Aceste gri—gri din ur
mă sînt mai -cinstite şi mal scumpe. Tot aşâ şi Nubienii din Se- -
naar, mai vecini cu vatra -islamismului,, se închină la lună. la 
copaci şi la pietre. Abisînienii, cu tot creştinismul lor, se închină 
la pietrele ridicate cari samânâ cu menhirile de la nol^ şi le aco
păr cu talisniane, cu unsori, cu unt şi cu peritoniul animalelor. Se 
maî închină* încă la şerpi, îî roagă şi li cer sfaturi în trebiie în
semnate' respectează Nilul-Alb, nu se .scaldă nici nu-şî spală hai-
nile întrînsul. 

% In Madagascar, fetişismul începe a-şl luâ stăpînire fără amestec. 
A u gri-gri şi cred în duhuri rele, au idoli cărora le jertfesc ani
male, pe eari le roagă cînd au de cerut ce-vâ. Unii din aceşti fetişi 
au case, preuţî şi apanaje. Din punctul de vedere mitologic Ma
dagascarul ie cu desăvârşire african. 

Cele zise dovedesc în de ajuns că fetişismul cel mai grosolan 
ie temeliea mitologiei africane. Easele negre din acest continent 
întins n'au trecut din această fază primitivă a evoluţiei religioase. 
Tot aşâ îerâ şi credinţa Egipetului vechili, eu toate schimbările ce 
aduseră în iei miturile asiatice. 
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In această ţară, patrie a atîtor arte şi ştiinţi, e t c , eultul a 
nimalelor ajunse şi trecu peste toate marginile. Ca cele mal multe 
triburi negre de a-zl, fie-care nomă din Egipetul vechii! avea animalele 
sale sfinte. Locuitorii din Merafis se închinau la capre ai mîncau 

'. oile, acei din Teba adorau oile şi mîncau eăprile. In împrejuri
mile lacului Moeris, se închinau la crocodii ; în Elefuntina îl o-
morau etc. Cel ce omora un animal sfint, chiar din greşala, ieră-
schingiuit şi sfăşiet în bucăţi de cătră popor. Hrăneau cu cele mai 
bune mincări un număr de aceste animale sfinte, ţiindu-le în nişte 
parcuri sfinţite, le împodobeau cu juvaeruii şi le parfumau. V e 
nituri mari îerau hotărîte pentru ţinerea lor. Oameni cu ranguri 
înnalte le îngrijau şi se sileau a le face vieaţa cit mai plăcută. 
La un foc, părintele de familie cată mal întâia să mîntue mîţa 
sfîntă şi pe urmă se încercă sâ stingă focul. Dinastiea boului Apis 
ie în adevăr însemnată. 

Pe lîngă acest cult primitiv se adăugi mai tîrziu un antropo
morfism mal mult sau mai puţin zoolatric : Horus avea cap de 
şoim sfînt, Athor avea cap de vacă şi Typhon trup de hipopotam. 
Cu acestea se mal uni încă şi adorarea stelelor, pe urma adorarea 
unui principiu generatorii!, aşa de răspîndit în Orient cît şi în an-
ticitatea clasică. Isis iera magna mater, mama lui Horus ; pe urmă 
Osiris, principiul rodnic, zeul muritorii!, spus femeei sale Isis, 

nemuritoare şi regină peste'tot pămîntul. Limba, muzica, scrierea, 
arhitectura, etc. au fost arătate străbunilor <de eatră Thotli. Prin 
credinţa în zeul suprem, Ammon-Ra, Egiptenii cari credeau în 
toate culturile, ţintiră cătră monoteism ; dar ca aprigi păzitori ai 
celor vechi, ţineau la toţi zeii vechi şi n o i ; adecă la animalele sfinte, 
adorate de stâmoşi cît si la zeii mai simpli şi mai spirituali, scoşi 
din metafizica preuţască. Pentru a face o regulă în această mul
ţime de zei, îl împărţiseră în triade puse cu îngrijire după ierarhie, 
înlănţuiţi unii de alţii şi eu atîta mai însemnaţi cu cît ierau mai a-
aproape de triada suprema, în care îerau Isis, Osiris, şi Horus. 

In această religie împestriţată, în această grămadă de divinităţi 
animale, stele, oameni, chiar avînd şi o metafizică, fie-care egip
tean găsea fără greutate un zeu potrivit cu înţelegerea minţei sale. 
Tot zeul fusese păstrat cu sfinţenie şi mitologiea egipteană semăna 
•cu un necropol de credinţi îmbălsămate. Dar la temeliea acestora 
ieste fetişismul, foâ'rte întins, aşa cum n'a fost nici o dată aiurea ; 
»şâ că în această parte panteonul egiptean ie localnic şi african/' 

Şofiea A«^f) le. 
(va urma). 
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TEORIEA LUI ROESLER 
Studi i asupra sjăruinţeî RQmîni ior in Dac ia T ra iană 

de 

A. D. XEtfOPOL, 
Profesor de Istoria Bomînilor la Universitatea din Inşi 

Saşî 1884. 

Dl. Xenopol se încearcă a dovedi în această scriere 
că Romîniî ce trăesc în Dacia Traiană s'nturmaşî aî po
pulaţiei romane orî romanizate a Dacieî vechi şi că a-
ceştî Romînî au stat pe locurile aceste neîntrerupt de la 
Traian şi pană a-zî. Dacă nu afirmă această neîntreruptă 
stăruinţă pentru toate părţile Dacieî o afirmă în se pentru. 
Transilvaniea şi alte părţî. 

Noî facem deosebire între partea istorică a căiţeî şi 
între cea limbistică, pe cea di'ntăhl o putem numi bună 
şi în curent cu ştiinţa, pre a doua înse trebue să o nu
mim cu desăvîrşire greşită. 

Aşâ îeste cu putinţă să admitem că valahii de cari 
vorbeşte Anonymus îerau în Transilvaniea la venirea, 
Ungurilor ba încă că aveau un domn Gelou tot valach 
[Blaccus] şi despre poporul luî Gelou că Ier a din Valahi 
(Blasii) şi Slavî (Sclavi). Prin urmare am avea în spusele 

- cronicarului unguresc o dovadă foarte puternică de exi
stenţa Eomînilor în Transilvaniea încă de pre la sfîrşitul 
veaculuî al nouălea. Această existenţă primeşte sprijin de 
la cronicarul rus Nestor care spune că Uaguriî „veneau 
„de la resărit şi trecură nişte munţi înnalţî cari s'aunu-
„mit munţii Ungureşti şi se apucară la luptă cu Valahii 
„şi cu Slavii cari locueau în aceste ţerî:" 

Aşâ dară dhi două locuri deosebite se afirmă că îerau 
Koniînî în Transilvaniea pre la sfîrşitul veaculuî al nouă
lea şi fiind că nu se pomeneşte de dînşiî ca de nişte ve 
niţi de curînd sar putea admite că se aflau în tot cursul 
veaculuî al nouălea. 
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X ara a întrâ în desbaterile lungi şi grele ce au loe 
în privinţa autentieităţeî Anonymului şi în privinţa înţe
lesului ce vor unii să dea ouvîntuluî Valachî la Nestor, 
noî le presupunem ca dovedite şi zicem că ieste nu foarte 
probabil, dar aproape sigur că un popor romanic ame
stecat cu Slavi trăea în unele părţi ale Daciei traiane încă 
dia suta a noua. Mai mult, dacă Dl. Burlă ar avea drep
tate în studiul său asupra cuvîntu'uî mied, adecă dacă a-
cest cuvînt ar fi de origină latină de la un tip medo a-
tuncî am fi încredinţaţi că o populaţie lomanică trăea pe 
timpul luî Atila în Banatul de astă-zî, deci prin veacul al 
cincilea ax fi fost Bomanî prin unele părţi ale Daciei. 

Apoi cu cît ne apropiem maî mult de timpurile noa
stre se grămădesc dovezi sigure că prin veacul al unspre
zecelea se aflau Romînî în Transilvaniea şi Maramureş, 
•etc. în veacul al doisprezecelea îî aflăm în Moldova în 
în al treisprezecelea pretutindenea. Aşâ că nu sar părea 
de loc greu de a împ'ea lipsa de documente între sfirşi-
tul veacului al nouălea şi veacul al un-spre-zecelea. 

Aice înse nu stă greutatea? chestiei remănereî neîn
trerupte în Daciea, ei tocmai în limbă. înţelegem ca Dl. 
Xenopol, istorie şi nu limbist, să dea toată crezarea fap
telor istorice şi apoi să caute a înlătura prin vre un chip 
faptele supărătoare din limbă. Noi înse fiind din potrivă 
ca se zicem aşâ, întru cît-va specia'iştî în limbistică, nu 
ne putem mulţămi de feliu cu afirmarea ciudată că limba 
daco-romînă ieste cu totul deosebită de cea macedo-romînă. că 
aceste două limbi s'au desvoltat în deosebi şi că asemănările 
între romăneşte şi macedoneste sînt de aceea-şi natură ca 
cele ce le-am afla între romăneşte şi italieneşte, de pildă. 
€hestiea aceasta a limbeî ieste foarte însemnată şi nu în
cape îndoeală că dacă vom dovedi că între limba daco-
romînă şi între cea macedo-romînă ieste legătură foarte 
strînsă şi că nu pot fi privit t de cît ca dialecte ale lim
beî romîne, despărţite de sigur după o "mie, atunci vom fi 
siliţi a zice ca Romînî cu limba aceasta vorbită de noî nu 
au putut fi prin Daciea înnainte de o mie. Prin urmare 



că Valahii luî Grelou nu îerau numai de cît Eomînî, ci alt 
popor românie, care îşi va fi pierdut limba contopindu-se 
cu Eomîniî veniţi de peste Dunărea după o mie. 

Dar ar zice cine-vâ : De unde se poate şti că A^alahiî 
luî Grelou nu ar fi fost veniţî tot de peste Dunărea, dar 
maî înnainte; cum am putea admite că roirea Eomînilor 
a început numai de la o mie şi nu de maî înnainte? La 
aceste întrebări noî respundem că ieste foarte cu putinţa, 
să fi venit şi aceî Va'ahî de peste Dunărea, dar dacă cu-
vîntul Gelou ieste corespunzătorii! cu al nostru Geru din 
latineşte Geto, atunci o limbă în care pe la sfîrşitul vea
cului al nouălea nu se prefăcuse l între două vocale în r 
nu poate fi romanească, cu atîta maî mult dacă ar trebui 
de cetit Glielo prin urmare să n'aibă nici pe g prefă
cut în ge. leată un fapt care se întemeează pre presu
punerea că cuvkitul Gelu ar fi de origină latină, dar care 
nu poate fi trecut cu vederea. Cum că aceî locuitori nu 
vorbeau limba Romînă, ci altă limbă romanică ar urma 
şi din forma sub care ni se îmfăţoşazâ unele nume de ri- , 
urî, etc. păstrate pană a-zî. Dacă în adevăr au fost ne
întrerupt Eomînî de aî noştri pe lîngă Tisa atunci de ce 
nu s'ar fi prefăcut t în ţ şi prin urmare de ce nu se nu
meşte acest riu Tisa şi nu Tisa ? Orî dacă admitem câ nu 
îerau Romînî de feliu orî dacă admitem că poporul ro
manic ce se va fi aflat nu vorbea Eomăneşt°, putem a-
tum-î precepe faptul neprefacereî luî t în ţ, şi ar trebui să 
adăugim şi această particularitate pe lîngă cele două de 
maî sus^ 

Fără a întiâ acuma în amărunte cred că aşî putea 
formula teoriea cea maî -în armonie cu faptele, precum 
urmează: " . 

Romanii au colonizat atît Dacia traiană cît şi mare 
parte din peninsula balcanică. Popoare romanizate se a-
flau decî în peninsula balcanică cît şi în Daciea traiană. 
în peninsula balcanică s'a desvoltat limba romîna, care a 
fost adusă de emigraţî numeroşi în Dacia traiană şi aice 
limba romînă a absorbit limba romanică a vechilor locnir 
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toii şi astă-zî, pe cît ştim., nu se cunosc urme sigure de 
forme moştenite din vre un dialect care ar putea fi maî 
vechili de cît 1000 după Hristos. Deci pre de o parte 
ieste ne tăgăduit că mulţime de Eomînî macedoneni au 
venit aice şi au copleşit pe ceialalţî presupuşi maî vechi; 
pre de alta documentele istorice ar dâ voie de admis o 
populaţie romanică încă din veacul al nouălea, dacă nu 
şi maî de demult. Prin urmare n'ar avea dreptate Dl. 
Xenopol şi ceî ce cugetă ca şi D-sa să susţie că masa cea 
mare a Eomînilor şi limba nu sînt de loc de peste Dunărea 
şi venite după anul o mie ; şi df asemenea n'ati dreptate 
Boeslerianiî susţinînd că nu se poate da de Valahi în a-
ceste părţi de cît din veacul al Xll-lea, căci ieste foarte cu 
putinţă ca să fi fost un popor romanic din veacul al nouă
lea (adecă cum spune Anonymus şi Nestor) şi chiar ne
întrerupt de la romanizarea (înzădar negată) Daciei şi pană 
la copleşirea aceluî element vechili şi poate nu tocmai nu
meros prin venirea Eomînilor. Partea din uimă a ace
stei teorii trebue să fie privită ca o ipoteză nedovedită încă 
dar pentru deslegarea căreia ne va ajuta îimbistica. Noî 
avem mare încredere în numirile de localităţi şi maî ales 
încă în o cercetare stăruitoare a elementelor străine în 
limba romînă de aice. Trebue de descoperit în ce locuiî 
s'au aşezat Eomînî macedoneni pe lîngă poporul romanic 
cel vechili şi unde pe lîngă popoare neromanice. Trebue 
de văzut dacă între cuvintele slavone nu s'ar putea des
părţi o grupă care ar fi suferit prefaceri neexplicate în 
limba romînă actuală şi pe lîngă acestea o cercetare în
dărătnică a graiurilor locale din Transitvaniea poate ne-ar 
dovedi existenţa unui dialect romanic absorbit de limba 
transdunăreană. Poate să trebuească mult timp şi multă 
muncă pană ce se va limpezi ehestiea cu acei Romani pre
supuşi de noî, dar nu îe maî puţin adevărat că nu maî 
aşa se vor împăca rezultatele cercetărilor istorice cu al 
celor limbistice şi teoriea luî Eoesler va fi prefăcută cum 
se cuvine, nemulţămind pe nicî unii din şoviniştî, nici pra 
ceî Eomînî nicî pe ceî străini. 



'Cum am maî zis şi altă dată Rpmîiiiî, dacă-î vorba 
de drept istoric, pot să se întemerzT pe faptul că Sliviî, 
negreşit maî vechi decît Ungurii pre aice au fost absor
biţi de Romînî şi prin urmare poporul Romîn euprinzind 
pre Slavi ar avea drept de a moşteni aceste ţerî; pe de 
altă parte absorbind şi pe presupusul popor romanic de 
care am vorbit, dreptul Romînilor de a-zî se face şi mai 
mare. 

Noî nu dăm nici o însemnătate dreptului istoric, dar 
am spus cele de sus că să arătăm cum s'ar putea întini-
piriâ vorbele celor ce se fac a crede în asemenea drept? 

Fiind că am vorbit de însemnătatea numelor de lo
calităţi vom aduce aice unul. în Transilvaniea ieste 
un loc numit prntul lui Traian, dacă acest nume . ieste 
în adevăr şi nu-I fabricat de nişte patrioţi puţin scrupu
los! atunci am avea dovadă că la acel popor romanic s'a 
păstrat amintire de Traian împăratul care i-a adus aice. 
Acest cuvint Traian nu poate fi păstrat de limba romînă 
a noastră, căci din Traiano noi am fi făcut Trăin ca creş
tin'din. 'crestiano. Ar trebui deci să admitem că la acei 
Valahi remaşî aice de la colonizarea luî Traian. an.n'a 
trecut în în şi că Romîniî veniţi de peste Dunărea după 
prefacerea luî un în în n'aîl maî putut preface cuvîntul 
Traian în Trăin, ci iau păstrat neprefăcut. Urmînd ast-
feliu cu maî multe cuvinte se poate să ajungem a recon
strui \acea limbă romanică pierdută, 

. în numărul viitorii! voiii urma cu cercetarea cărţeî 
D-luî Xenopol, acuma voiu atinge numai chestiea cu nota 
de la pagina 178. Dl. Xenopol zice: „Lăngă Caracal se 
află ruinele unei cetăţi pe care poporul din împrejurimi 
o numeşte Antina, nume pe care'l credem dirivat din An-
tonina, în cît ast-fel numele împăratului Antoninus Cara-
calla s'ar fi împărţit asupra oraşului şi a cetăţeî zidite de 
dînsul. Revista ştiinţifică din Iaşi Contimporanul sub re
dacţia d-luî I. Nădejde (nnul 1884, p. 577) combate a-
ceastă derivaţiune pe motivul că a urmat den in latineşte 
;s'ar fi prefăcut după o lege fonetică romanească în î şi că 
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deci Antonina ar fi trebuit să dee astă-zî forma întina, 
TJntina, iar nicî odată An tina. Ce se face însă atunci cu 
Anton numele propriu derivat fără îndoială de la numele 
latin Antonias? Trebue ştiut anume că chiar în cazurile 
unde se găsesc regule generale proprii, care ne avănd 
înţăles. uimează unor regule fonetice particulare!" 

Maî întăiu am de spus căîeun'am zis că din Antonina 
putea ieşi întina ori TJntina, căci nicî această elidare fără 
regula a grupei on nu o putem îndreptăţi, ci numai că 
întina ori TJntina tot ar fi de discutat măcar, pe cînd 
Antina calcă toate regulele. Apoî să venim la apărarea 
ce face dl. Xenopol etimologiei sale. Ne întreabă ce facem 
cu Anton, care după D-sa vine de sigur de la Antonius, 
Mal întăiu Anton nicî nu-î un cuvînt întrebuinţat de Ro-
mîhî. Cunoaşte Dl. Xenopol mulţi ţeranî Români cu nu
mele Anton, îeu nu cunosc nicî unul, chiar şi acum nu
mele ieste întrebuinţat maî numai de străini şi de şi ar 
fi întrebuinţat de Romînî va trebui să-1 credem intrat 
prea tîrziu în româneşte spre a putea suferi prefacerea 
în în întun ori Untun. Din Antonius am fi avut noi In-
tuiu ori chiar Untuiti, dar nu Anton. Dl Xenopol'ar fi 
putut să ne întrebe mai bine de Andreiu,. Dar din feri
cire acest cuvînt, deşi de origină greacă, pe lîngă forma 
Andreiu are şi forma îndreiu (Vezi Clirestomathiea D-luî 
Dr. '(raster, tom. I , pag. 93, „JJ^pff i E A T ^ A " . Docu
mentul ieste de la Galaţi, anul 1642 şi face parte din co
lecţia Academiei romîne). Forma Andreiu ori Anton arată 
că cuvintele au intrat tîrziu, după o mie; clin acestea 
Andreiu a întrat în două rîndurî, o dată înnainte de pre
facerea luî an în ân şi a doua oară după închierea ace
steia. Adecă Andreiu, îndreiu formează ceea ce se nu
meşte în franţuzeşte un 'dublet, întocmai ca zoi şi zoii, 
Sărutare şi salutare, etc. 

Cuvîntul tndreiu va arăta D-luî Xenopol că cel. puţin 
de la legea trecere! luî an în în n'au făcut aceste cuvinte 
excepţie. Nu remîne alfa de cît de căutat de nu cum-vâ 
numele Antina nu va fi fiind prefăcut de îmvăţaţîî ce l'au 

' 8 
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cules. Despre Caracal mă mier ele ce tot îl scoate înna
inte Dl. Xenopol, cînd nici nu se chiamă aşâ oraşul, ci 
Caracal, şi decî ca totul aiurea va trebui de căutat origina 
acestui cuvînt. Prin urmare după mine din Antina şi din 
Caracal nu remîne absolut nemică de folos pentru ehe-
stiea de care vorbim aice. 

(va urmă) 1. Nădejde. 

-<«•• 

Ieste sau nu Dumnezeu?* 
(u rmare ) 

Pentru a respinge argumentul cu crearea materiei a-
jung cele spuse în urmă; în adevăr fără să ne pese de ceea 
ce ieste materiea în sine ieste destul dacă putem arătă că 
nu se poate împăca presupunerea creăreî materiei cu cele
lalte însuşiri ale îeî aşă cum ni se prezintă. Nici n'am în
tră în amărunte aice, dar. tiind samă de feliurite vorbe bine 
cumpănite şi pline de dragoste creştinească aruncate asu-
pră-ne de teologii de la „Revista teologică", ne vedeni- siliţi 
a maî vorbi şi despre constituţiea materiei. 

Astă-zî ieste lucru admis că materiea ordinară, adecă 
cele peste 70 de elemente, nu se deosebeşte în sine de e-
ter. Eterul ieste tot materie ca şi materiea ordinară, nu
mai părticelele de eter sînt mult maî mici şi atomele ma
teriei ordinare sînt alcătuite tot din eter. Aice nu putem 
vorbi pe larg despre pricinele ce silesc pe învăţaţi a ad
mite această unitate a materiei; . lăsam .această lucrare pe 
altă dată. Ajunge să spunem că această părere nu are a 
face nemica cu ateismul şi că ieste primită de mulţi în
văţaţi foarte credincioşi. De asemenea ideea că atraciiea 
universală nu există în adevăr şi că se explică prin izbitu
rile eterului în mişcare asupra grupelor de eter ce alcătu-
esc aşâ numitele atome ale materiei ordinare, nu ieste o 

* ) . Vezi Ko. 1 şi 2 an. IV. 



idee ateistă, căeî o avea şi Secehi care îerâ foarte religios 
şi care şi-a închiat scrierea sa -Unitatea puterilor fizice" 
cu o combatere în potriva materialismului. 

Nu văd prin urmare de ce ne-ar scoate înnainte ase
menea idei Dl. G. Erbiceanu socotindu-le ca nişte născo
ciri de ale ateilor. Degeaba scrie Ds. la pag. 34 din .Com
baterea materialismului:" -Aşa unii materialist! analizază 
„materia nu numai în molecule, ci şi în atome de materie 
„şi atome dt eter; ceea ce se înţelege de la sine. se face 
„nu maî mult prin instrumentele ce posedează ştiinţa, ci 
„curat prin deducţii ale minte! noastre."' Şi maî departe în 
zădar ne face cinste a ne numi ,.materialiştii utopişti şi ab
surzi, ca şi în alte întreprinderi ale lor politice'"... In zădar, 
Dl. Erbiceanu, căcî în neştiinţa D-voastră. vrednică de un 
părinte al besereceî, nu aveţi idee că loviţi în unul din 
stîlpeî besereceî creştine, în Secehi î Păcat că v'aţî lăsat pe 
inspirarea duhului sfînt cînd aţi început războiul cu noî, 
se vede că sfintul Duh s'a săturat de rolul său de porumb 
înspirătoriu şi nu v'a făcut cunoscuţi măcar pe prieteni! Dv. 
întocmai după cum Dl. cel cu „Darvinismul" suduea pe 
Darwin socotindu-1 de papa ateilor tot aşa şi Dv. tractaţi 
de materialist!' utopişti şi absurzi pe oameni ca părintele 
Secehi!! Nu văd de ce aţî rupe lănci de comedie în 
potriva unor ide! cari la urma urme! n'au a face eu mate
rialismul ori cu ateismul, cari pot fi primite şi de această 
şcoală filosofică şi de teiştiî ceî maî îmfocaţî. Iean luaţi 
maî bine pildă de la Flammarion care în scrierea sa „Dieu 
„danş la nature" nu se sfieşte a primi asemenea lucruri şi 
caută dovezi de existenţa lui D-zeu alt-feliu ; o adevărată plă
cere simţi cînd aî de discutat cu un om care cunoaşte toată 
starea actuală a unei ştiinţî şi caută a face să vîre în min
tea cetitorilor ideea de D-zeu prin lătunoaele ce poate afla 

or! născoci! 
Alt fapt, Dl. Erbiceanu ne învinovăţeşte că întrebuinţăm 

cuvîntul a cred: Se face a nu şti că ieste deosebire între cre
dinţa noastră întemeiată pe raţiune şi pe rezultatele ştiinţe! şi 
între credinţa Domniilor-Lor, care cere să închidem ochi! 
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şi să primim ceea ce le place teiştilor a ne spune! Noi 
facem cleosehire intre ceea ce ştim şi intre ceea ce credem, 
Domniile lor înse voesc să lepede tot ce nu se potriveşte 
cu credinţele moştenite din epocele de selbătăcie ale omenireî. 

Dl. Erbiceanu maî are încă meritul de a fi găsit şi o 
contrazicere în teoriile noastre. Anume la pag. 36 [loco cit.] 
ne pune înnainte că am fi spus cum că materiea- ieste vecî-
rdcă, adecă fără început şi fără sfîrşit şi că tot odată am 
făcut greşala de a spune că materiea poate fi nesfîrsită, poate 
fi şi sfirşită şi că în spaţiu ar putea fi insule de eter şi 
întinderi curat goale de materie, aşâ că o bucată de ma
terie grupată in spaţiu ca un feliu de insulă n'ar avea chiar 
nici un raport de atracţiune sau vre o altă înriurire asu
pra altei 'bucăţi- de materie aruncată cine ştie în ce altă 
parte a spaţiului; Dl. - Erbiceanu Grh. socoate în inspiraţiea 
D-sale că maî sus ar ii o gaimatie de idei contrare, opuse 
şi contradictorice şi că noi ori nu sîntem serioşi şi voim să 
ne batem joc întradins de cetitori ort că nu ştim ce grăim. 
[Adecă aplâ pe româneşte că: orî sîntem nebuni orî tâlhari 
orî că am fost lucrat prea cu. hărnicie în viile domnului, 
după modelul dat cu atîta sirguinţă creştinească de loco-
ţiiforiî luî D-zeu pe pămînt]. 

Dar bine, D-le Gr. Erbiceanu, unde vezi D-ta contra
zicerea ? Cum că materiea ieste vecînică am dovedit în ar
ticolul „Ce ştim despre lume?" şi am dovedit şi aice. Ce 
are a face această însuşire a materiei cu alte fapte cari ar 
putea dovedi că materiea ieste despărţită în spaţiu prin 
întinderi goale de eter ? 

Ar fi bine să fiţi maî economi cu insultele şi maî dar
nici cu dovezile, suduind nu se dovedeşte nemică. Ce, dacă 
sfintul Spiridon a tras palme luî Arie, urmează oare ca a 
avut dreptate Spiridon următoriuL blînduluî Iisus V Foarte 
ciudată problemă psihologică ieste cercetarea pricinilor cari 
au fost tăcut pe cei ce se dau de urmaşii luî Hristos, adep
ţii unei religii întemeiată pe iubirea de oameni, pe răbda
rea tuturor prigonirilor—T-a făcut zic aşâ de reî la gură, 
cu vorbe numai de ură şi de ocară şi plinî de fiere. 



Maî departe urmează Dl. Gh. Erbiceanu tot aşa de 
ştiinţific reproducînd următoarele bucăţî din Contemporanul 
şi în loc de critică niulţămindu-se cu închipuirea că neghio-
biea noastră se va face văzută numai din cetirea bucăţilor 
citate. Drept ciudă le vom respunde şi noî: 

Noî am zis : 
..A zice că ce-vă ieste în spaţiu, cu esistenţă deose

bită, însainnă că acel ce-vă ocupă un loc în spaţiu. Prin 
urmare tot ce există trebue să fie întins. 

„Tot ce ieste întins trebue să fie sau penetrabil sau 
nepenetrabil. Ceea ce ieste intins şi nepenetrabil ieste ma-
teriea. Prin urmare nu ieste de cît spaţiu şi materie. Deci 
trebue să admitem că materiea ieste cauza şi a fenomene
lor psihice, că acestea se petrec într'nsa. Deci ca rezul
tat zicem: In spaţiu există un ce întins, impenetabil', veş
nic în mişcare, fără Început şi fără sfirşit, în st<:re a simţ- ; 
acest ce ni se arată ca materie privit prin observaţiea lu
meţ din afară şi ca spirit prin cea năuntrică.* 

Apoi maî jos, după ce ne-am pus întrebarea dacă ma
teriea ieste in adevăr chiar aşă cum ni se arată, dacă nu 
cumva chiar întinderea, impenetabilitatea, mişcarea nu vor 
fi fiind/ tot nişte senzaţiunî ale noastre exteriorizate ca şi 
căldura, lumina, etc. am respuns : • 

..Noi credem că da; dar ori cum ar fi, acel ce. care ieste, 
ni se imfăţoşază sub nişte simbole ca întindere, impeneta-

- bilitate, etc. şi acestor simbole trebue să corespundă o rea
litate necunoscută pentru noî. Dară ştiinţa trebue să ne 
facă a cunoaşte lumea şi a ne o închipui aşă cum ar vc-
clea-o o fiinţă construită ca noî, dar cu simţiurile aşă de des -
voHate încît să poată privi spaţhd nemărginit si tot ce ieste 
într'însul, din veci în veci. Noi credem că ştiinţa a ajuns 
la acest punct şi tot credem că greşesc pozitiviştii cînd zic 
că nu putem să ne pronunţăm asupra chestiilor metafizice, 
ca existenţa lui D-zeu, vieaţa viitoare, etc. Ieste deplin do
vedit că acestea sînt mimai nişte halucinaţiuni zadarnice." 

Am voi să ştim unde vede cine-vâ în aceste rîndurî 
asemenea greşeli în cît să nu maî fie măcar nevoie de dis-
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cutie ? Se mieară Dl. Erbiceanu de cele ce am spus de ro
lul ştiinţei! Foarte bine, dar aşa ieste şi nu alt-feliu. noi 
nu avem pretenţiea de explică lumea de cît pentru mintea 
omenească şi idealul nostru ieste de a ajunge să o înţele
gem cum ar înţelege-o fiinţa presupusă maî sus. Tocmai a-
semenea ştiinţă ieste singura cu putinţa şi numai cei asu
pra cărora s'au scoborît limbi de foc ori napoleoni din lo
curile înnalte pot alcătui altfeliu de ştiinţă, maî pre sus de 
mintea omenească. 

Maî pe sus de toate ie frumos cum înţelege Dl. te
olog Erbiceanu vorbele noastre: -Morala ce o tragem Ieste 
că 'noi trebue să căutăm cît vom putea ca timpul fericiră 
pentru omenire să fie clacă nu pentru noi, măcar pentru co
piii noştri. Să ne folosim de clipul a ce. ne teste dată." Dl. 
Erbiceanu înţelege că noi zicem ca Epicur: „ Vieaţa teste 
scurtă şi peritoare ; să ne grăbim clară ane folosişi îndulci 
de monuntele fugitive ce ne scapă la tot pasul. Juneţe a-
vere, sex, frumuseţe să nu cruţăm nemic pentru a ne pro
cură măcar o plăcere momentană; cine ştie dacă mine vom 
mai trăi ?" 

Noi vorbim de un timp cînd omenirea va fi fericită şi 
îndemnăm la lucru, folosindu-ne spre acest scop de clipala 

, ce ne ieste dată, şi Dl. Erbiceanu crede că îndemnăm pe 
prietenii noştri să se puie pe băut, pe mmcat, pe desfrînărî!! 
In loc să-şî acopere obrazul de ruşine, cînd vede la ce hal 
a ajuns aşâ numită societate creştină, în loc să vadă că toc
mai cei ce se pretind şefii religiei se îmbuibeazâ cu de toate, 
Dl Erbiceanu se aruncă cu asemenea învinuiri asupra so
cialiştilor ! Se vede că Sofiea Perovskaia şi cîţî-alţî mhiliştî 
din Rusiea au trăit după doctrina luî Epicur! N'avem ce 
zice, cunoaşte bine istoria contemporană inspiratul nostru ad-
versariu. 

A trebuit să dăm din drum aceste învinuiri cari pot 
săT aibă efect la cei ce nu ne cunosc, dar în numărul vii-
toriu ne întoarcem la dovezile ce se aduc pentru existenţa 
luî Dumnezeu. 

(va urmă). ' I. Nădejde. • 
— -4 • < : . 
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Ceva despre inteligenţa animalelor. 

Poate trecuseră veacuri şi nime nu se îndeletnicea să scrie 
ce-vâ despre inteligenţa animalelor : Zoologiile cel puţin se mul-
ţămeau numai a ni le descrie din punct de vedere fizic ; iear eîc 
despre psihicul lor nici vorbă ; şi ce credeţi ea poate ar fi fost u-
şor a serie ce-vă aşa în seculii trecuţi : cînd cea mal mică abatere 
de la biblie ieră privită ca erezie ; cînd omul se credea numai pe 
sine fiinţa cu suflet şi cu inteligenţă, iear celelalte animale lipsite 
de acest har D-zeese ; în nişte veacuri în cari Sf. părinţi stăteau 
la îndoiala dacă femeea are suflet ori nu ? Cel mult unele cărţi de 
lectură ne spuneau cîte o fabulă ori istorioară puţin temeinică, de 
es mîţa iera descrisă cu un animal viclean şi leneş cinele ea un 
model de credinţă şi devotament, ori vr'o poveste"" îngâmfata ca cea 
cu leul şi osînditul. 

A-z l faţa lucrului s'a schimbat care de care cată să aducă do
vezi despre inteligenţa animalelor, prea despreţuite poate maî înna-
inte. A nega cu totul inteligenţa animalelor, ie un fapt cu totul 
nepotrivit şi ne adevărat după ştiinţa. Să luăm de e i , mîţa care 
trâeşte de' atîtea milioane de ani pe pămînt. A trebuit ca în fo
losul neamului iei să se perfecţioneze şi.să capete mulţime de cu-
noştinţi, atît în starea de selbătăcie cit şi în cea domestccă ; multe
le noţiuni ce a primit în vieaţă neamul său pisicesc a trebuit fatal 
să lese oare-care urme în crier şi unele din iele moştenindu-se din 
neam în neam au slujit oare-cum la desvoltarea inteligenţei lor. 

Inaptele ce vom istorisi se raporta mal mult la sentimente, 
totu-şl acestea nu pot avea loc deosebi, de inteligenţa. Eroina noa
stră ieră o mîţa frumoasa albă cu pete roşe, avea un mers delicat 
şi uşor, ca şi tot neamul iei. Avuse cîţî-va din care nu-i mai 
rămăsese de cît unul, căci ceialalţi fuseseră împărţiţi cu dărnicie pe 
la prieteni. Ca cea maî bună mamă îşi împlinea pisica noastră 
datoriea alăptîndu-1 singură, (Nu vă minunaţi câcl neamul pisicesc 
n'a ajuns încă sa-şî dea puii la mance), desmierdîndu-1 şi spălîn-
du-1 cu limba ; iear în urmă torcînd mulţămit. . Uitîndu-te la iea 
vedeai că le.cea mai fericita di'ntre mame. In una din zile un pie
trarii! fiind bat calcă mîţişoru) şi-1 omorî. Desperarea bietei mîţe 
Ieră ne mai pomenită, mieunâ într'una, se ştergea de fie-care. parcă 
cerînd îndurare cu un cuvînt ar fi înduioşat şi pe cel mal pietros 
lă inimă. Cel din casă se văzură siliţi a-i câtă un mijloc de a-
linare ; c e l m a l nimerit fu că i au adus unul di'ntre mîţii dăruiţi. 
Bucuriea mîţei ieră nespusa, cînd l'a văzut, îl cuprindea cu labele, 
îl lingea şi parcă se mierâ ce îngrijire i-ar mal da. 

A r zice cine-vă că, acesta ie mai mult un instinct pentru pro
pagarea specie de cît un semn „de inteligenţă. Nu se poate înse 



tăgădui' eă ie un instinct destul de înnamtat şi în stare de a pro
voca o mulţime de acte intelectuale. 

Tot această mîţă avu un sfîrşit foarte tragi • ; au ucis'o nişte 
-Jidani cu pietre şi au aruncat'o pe o şandrama ; mitul despre care 
am vorbit îerâ acuma motan zdravăn şi frumos ; dînd de trupul 
nenorocitei mîţe, stătu neclintit lîngă lea miorlăind hojma şi ne-
venind măcar la mîncare timp de vr 'o două zile, adecă atîtă pană 
ce mîta a fost dusă de acolo. La' iei cel putui nu mai Îerâ ace-
la-şi instinct ca la mă-sa care îl făcea să jelească, ei poate un sen
timent de iubire de duioşie câtrâ aceea pe care se deprinsese să o 
vadă în toate zilele şi de la care fiind mărişor chiar primise mul
ţime de bine-faceri. Fie aceasta un act de inteligenţa ori curat 
sentimental, merită să ne minuneze şi poate chiar să ne înduio
şeze, gîndind căadesa întîlnim oameni lipsiţi de asemene sentimente. 

Dacă poate am zăbovit pe cetitori cu asemene lucruri mici , 
să nu se supere, de vreme ce poate am fost duşi de "curentul m o 
del. Ce voiţi, moda domneşte în ştiinţă tot aşâ de bine ca şi în 
literatură, în politică şi în armată. Spiritul omenesc se contagiază 
mult mal repede de cît trupul." 

Cătră D-nii cetitori. 
Numărul viitoriă va ieşi foarte curmei, ru

găm pe abonaţii nosti remaşî m urmă eu plata 
să ne trimată banii; îear cei în curent să ne 
trimată pe anul al IVMea, sprijmindu-ne ca şi 
pană acuma. 

Rfidacţiea., 


